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Quoi ! Mon frère le Turc ? Mon frère le Chinois ? Le Juif ? Le 
Siamois ? Oui, sans doute; ne sommes-nous pas tous enfants du 

même père, et créatures du même Dieu ?  

-François Voltaire, Traité sur la tolérance, 1763
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خواننده‌ی گرامی!
اینک شماره‌ی پانزدهم ماه نامه‌ی »آرمان« در دست شماست؛ شماره‌ای که همچون گذشته سرشار از مطالب ارزشمند، علمی و پژوهشی 
است و به همّّت و تلاش صمیمانه‌ی همکاران ماه نامه تدوین و منتشر شده است. این نوشته ها با در نظر گرفتن ذوق، نیاز و عطش 
دانایی مخاطبان دانش پژوه، به‌ویژه جوانان، گردآوری شده تا خوانندگان آرمان بتوانند در گلستان تحقیق و کاوش قدم بزنند؛ گاهی گلی 

از بوستان فلسفه بچینند و در دنیای علم، تاریخ و اندیشه به سیاحت بپردازند.
در این شماره می توانید مقاله‌ی ارزشمند سید یعقوب نوید را با عنوان »علم و فلسفه تاریخ در پرتو هرمنوتیک و عصر بحران معنا« 
مطالعه کنید؛ نوشتاری که با رویکردی انتقادی و هرمنوتیکی، نسبت علم تاریخ، فهم تاریخی و بحران معنا در روزگار معاصر را تحلیل 
کرده است. همچنین مقاله‌ی دیگر تحت عنوان »روابط بین‌الملل، تاریخ و تغییرات جهانی« در این شماره به زبان انگلیسی منتشر شده 
که به پیوند میان نظریه های روابط بین‌الملل، تحول تاریخی و تغییرات ساختاری در نظام جهانی می پردازد و دریچه‌ای نو برای فهم 
سیاست و تحولات بین‌المللی می گشاید. در کنار این دو مطلب، گفت‌وگوی ویژه نیز با دکتر میرویس بلخی، استاد دانشگاه و آخرین 
وزیر آموزش و پرورش افغانستان پیش از سقوط جمهوری به‌ دست طالبان، در دو زبان فارسی و فرانسوی برای شما آماده شده است؛ 
مصاحبه‌ای شامل دیدگاه های دقیق آقای بلخی درباره‌ی آموزش، سیاست مخرب طالبانی و آینده معارف در افغانستان. همچنان در این 
شماره با رسالت و نقش رسانه های افغانستان در تبعید آشنا می شوید؛ رسانه هایی که در بیرون از کشور فعالیت دارند و می کوشند تا 
جای خالی رسانه های آزاد و مستقل را در داخل و خارج پر کنند. در پایان نیز روایت های حقوقی ـ سیاسی نخبگان درباره سرنوشت 

قانون اساسی سال ۲۰۰۴ پیش‌رویتان قرار دارد؛ قانونی که هنوز یکی از موارد منازعه برانگیز در میان افغانستانی هاست.
با توجه به آنچه گفته شد، این شماره نیز سرشار از نوشته هایی است که به یُُمن همکاری دانشمندان، پژوهشگران و نویسندگان 
گرامی فراهم و منتشر شده است. لازم می‌دانم یادآوری کنم که همه‌ی این مطالب در طول پانزده ماه گذشته بدون کوچک ترین 
امتیاز مادی نوشته شده است و این خود مایه‌ی افتخار من است. نوشتن مطالب سیاسی و تحلیل رویدادهای روز کاری دشوار نیست؛ 
اما پرداختن به موضوعات حقوقی، پژوهشی، تحلیل های بین‌المللی، یا بررسی چالش ها از منظر تخصصی و مهم تر از آن، نگارش 
مباحث فلسفی، کاری ست دشوار، زمان‌گیر، نیازمند تفکر و تأمل و طبعا باید منطقی، علمی و روش مند باشد. آنچه این تلاش جمعی 
را ارزشمندتر می سازد، استمرار و تعهد همکاران ما به تولید دانشی مستقل، انتقادی و آزاد از وابستگی های سیاسی و گروهی است؛ 
تلاشی که این ماه نامه را در میان نشریات مهاجرتی به صدایی متمایز تبدیل می کند و مخاطبان را به تغذیه‌ی فکری، پرسشگری 
و اندیشیدن عمیق دعوت می کند. آرمان در پی آن است که میان هیاهوی رسانه‌ای، جایی برای تحلیل های ژرف، نگاه های نقادانه 
و تأملات فلسفی باز کند؛ جایی که نویسندگان بتوانند بدون فشار، سانسور یا ملاحظات سیاسی، اندیشه‌ی خود را به طور آزاد بیان 
کنند. باور ما این است که چنین فضاهایی، هرچند کوچک، می تواند نقش بزرگی در ساختن فرهنگ پرسشگری و تقویت خرد 
جمعی داشته باشد. از این‌رو، قدردان تمام کسانی هستیم که وقت، انرژی و توان فکری خود را بدون چشم‌داشت در اختیار این 
ماه نامه گذاشته‌اند و ما را در ادامه‌ی این مسیر دشوار اما ضروری یاری می کنند. هیأت تحریر آرمان و دیگر همکاران ما پانزده ماه 
است که این کشتی را به پیش می‌رانند و این سفر همچنان ادامه دارد. باورمندیم که بدون بهره‌گیری از میوه های درخت دانش 
بشری، رهایی از مشکلات و منازعات انسان امروز ممکن نیست و رسیدن به همزیستی مسالمت‌آمیز و رفاه عمومی نیازمند تکیه 
بر خرد است. متأسفانه نبود خردگرایی و دانش‌ورزی در بسیاری از جوامع شرقی و اسلامی سبب شده که میلیون ها انسان در چنبره ی 
تعصب، فقر و جهالت گرفتار بمانند و هنوز راه برون‌رفت روشنی برای این وضعیت پدید نیامده است. به باور این قلم، یکی از 
ریشه‌های این نابسامانی ها در خرافه پرستی، تعصب و تحجر است که سرنوشت انسان های این سرزمین ها را تباه کرده است. ما نیز 
به اندازه‌ی توان خود، با راه‌اندازی این ماه نامه گامی کوچک برداشته‌ایم و از خوانندگان و مخاطبین آرمان انتظار داریم در این رسالت 
تاریخی سهم بگیرند و با ارسال مطالب علمی، فلسفی و پژوهشی ما را یاری رسانند. در جهانی که مرزهای جغرافیایی از طریق 
مهاجرت درهم شکسته و مرزهای فکری هنوز بسته مانده است، رسالت ما گشودن پنجره هایی تازه به سوی فهم، مدارا و خردورزی 

است. یقین داریم که تنها از مسیر گفت‌وگو و تولید اندیشه می توان آینده‌ای روشن تر برای نسل های بعدی ساخت.

یادداشت مدیر مسوول
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علم و فلسفه تاريخ در پرتو 
هرمنوتيك و عصر بحران معنا

تاریخ واژه‌ای است که از نظر کاربردی دلالت بر معانی مختلف و چندپهلو دارد؛ علم تاریخ، فلسفه تاریخ، 
تاریخ علم، تاریخ فلسفه، فلسفه‌ی نظری و تحلیلی تاریخ، قضاوت تاریخی، تاریخ تولد، تاریخ انقلاب ها 
ــد.  ــای می‌گیرن ــخ ج ــوم تاری ــایی مفه ــعت معن ــه در وس ــه و هم ــعی، هم ــخصی و جم ــای ش ــتی روایت ه و ح
ــدنی و  ــای م ــا و گفتمان ه ــم بستر شکل‌گیری جنگ ه ــزار شناخت است و ه ــم اب ــخ ه ــه تاری خلاصه آن ک
ــروز در حافظه ی  ــا ام ــم، آنچه از گذشته ت ــای اصطلاحی آن باشی ــال معن ــوان گفت، اگر دنب تمدنی. می ت
ــال  ــخی و سی ــز فرآیندی تاری ــا نی ــد؛ حتی خود »فهم« م ــردی و جمعی بشر وجود دارد، همه تاریخ‌ان ف
بوده که همواره در تعامل متقابل با جامعه و جهان در حال دگرگونی و گسترش است. فرآیند فهم نه 
یک امر ایستا، بلکه حرکتی پویا و تاریخی است که با هستی اجتماعی در افق های مختلف تاریخی 
متحول تر می شود. هرچند که چیستی تاریخ همیشه محور تحقیق دانشمندان در عرصه‌ی علوم انسانی 
ــا محصول تفسیرهای  ــا انعکاس واقعیت های گذشته است ی ــخ واقع ــا تاری ــه آی ــد ک ــا دریابن ــوده است ت ب
ذهنی مفسر و ساختارهای گفتمانی جامعه؛ آیا می شود به تاریخ به منزله‌ی حقیقتی مطلق نگاه کرد 
ــا باید تاریخ را مانند متنی پیچیده و چندپهلو فهم کرد که البته در این صورت، کثرت دیدگاه ها  ی
تولید معناهای مختلف و جدید را نیز به همراه خواهد داشت، این مقاله می کوشد با نگاهی انتقادی و 
تحلیلی، به بررسی ابعاد مفهومی و کاربردی تاریخ بپردازد و نشان دهد که چگونه این مفهوم در تعامل 
ــا و بازنگری و  ــد معن ــه و تولی ــر رفت ــت ساده فرات ــک روای ــگی، از ی ــاسی و فرهن ــا زمینه های اجتماعی، سی ب
بازاندیشی دوباره می کند. جامعه شناسان، گرچه تاریخ را واجد نوعی قانونمندی می‌دانند، اما در چارچوب 
نظریه‌ی آن ها باز هم این پرسش اساسی از دیدگاه های مختلف مطرح می شود که آیا تحولات تاریخی 
قابل کشف و پیش‌بینی‌اند؟ آیا تاریخ می تواند مستقل و بی طرف باشد؟ یا تاریخ خاستگاه رخدادهای 
ــاخت  ــورد س ــر در م ــه‌ی درک عمیق ت ــد روزن ــش ها می توان ــن پرس ــت؟ ای ــنی اس ــل پیش‌بی ــادفی و غیرقاب تص

تاریخ و همچنان ساختارها و پهلوهای پنهان آن و ارتباطش با دیگر علوم انسانی به‌وجود آورد.
بعضی ها علم تاریخ را در حد تاریخ نگاری و مطالعه‌ی حوادث و مستندات گذشته تقلیل می‌دهند، اما 
دانشمندان زیادی به ‌این باورند که فلسفه‌ی تاریخ که در حقیقت شاخه‌ای از فلسفه است که به دنبال 
ــضی از  ــای بع ــه دیدگاه ه ــرای روشن تر شدن مسأله، ب ــون ب ــردد. اکن ــده می گ ــا در گذشته، حال و آین معن

سيد يعقوب نويد
 مهندس و نويسنده
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ــخ  ــن دیدگاه ها نه تنها ابعاد گوناگون تاری ــم. ای ــوان‌وار می پردازی ــار اجمالی و عن ــه‌ی بسی دانشمندان به گون
ــد.  ــته می کنن ــز برجس ــفی نی ــمی و فلس ــای عل ــردی آن ‌را در تحلیل ه ــش کارب ــه نق ــازند، بلک ــن می س را روش
»تواین‌بی«، تاریخ را ظهور و افول تمدن ها می‌داند. فلسفه‌ی »هگل« که در حقیقت خود یک فلسفه ی 
تاریخی است، تاریخ را جریانی عقلانی و ضروری و نه تصادفی بیان می کرد و معتقد بود که تاریخ در 
نهایت به آزادی مطلق روح می‌رسد. او تاریخ را یک فرآیند معنادار و هدفمند می‌دانست. »ابن خلدون« 
تاریخ را تنها ثبت حوادث گذشته نمی‌دانست، بلکه فهم علل و نتایج و درس هایی برای آینده و تشکیل 
حافظه‌ی جمعی و توانمندسازی مردم در راستای تغییر آگاهانه‌ی سرنوشت شان را نیز مؤثر می‌دانست. 
تاریخ از نظر علمای اسلامی چون »صدرالمتألهین« و »مطهری« نیز حرکت تکاملی و رسیدن به ارزش های 
معنوی و رفتن به سوی جامعه‌ی عدل الهی و رسیدن به کمال مطلق است. اما »مارکس« می گفت 
که مبارزات طبقاتی محرک اصلی حرکت‌دهنده‌ی تاریخ است. در تمام آثار »مارکس« و »انگلس« از 
ــاد شده است. مارکسیسم  ــم و فلسفه‌ی تکامل جامعه ی ــه‌ی عل ــخی و دیالکتیکی به مثاب ماتریالیسم تاری
ــخ  ــزی جز تاری ــخ چی ــه تاری ــد داشت ک ــر می‌دانست و تأکی ــه و تکرارناپذی ــخ را یک جانب ــت تاری ــر حرک سی
مبارزات طبقاتی نیست. »کارل مارکس«، »امیل دورکیم« و »ماکس وبر« همه باورمند بودند که تاریخ 
در امتداد جامعه شناسی دارای قوانین خاص خود است. مکتب تجربه گرایان، چون »جان لاک«، »دیوید 
هیوم« و »فرانسیس بیکن« که نقش کلیدی در شکل‌گیری و گسترش مکتب تجربی در تاریخ علم و 
فلسفه داشتند، همه به نحوی از انحا به قانونمندی تاریخ باور داشتند. حالا اگر از نظر معرفت شناسی 
به توسعه‌ی مفهومی تاریخ در مراحل مختلف نگاه کنیم، با تکامل فکر و اندیشه‌ی بشر، واژه‌ی تاریخ 
نیز ابعاد معنایی مختلف علمی و فلسفی را کسب کرده و دیگر در چارچوب روایت های گذشته هم 

ــد. ــده نمی توان محدود مان
از دید هرمنوتیک، تاریخ از جمله علوم گزینشی و تفسیری است. تاریخ را پیش از آن که دانش تجربی 
ــژه از دیدگاه گادامر  ــد. هرمنوتیک فلسفی، به‌وی ــر »فهم و تفسیر« آن تأکید و تکیه‌دارن بدانند، بیشتر ب

فریدیرش انگلس ) 1820 - 1895 ( و کارل مارکس ) 1818 - 1883 (  
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و هایدگر، بر این نکته توجه و تأکید دارد که فهم تاریخ همیشه در افق پیش فرض ها و زبان مفسر 
ــا روش های هرمنوتیکی  شکل می‌گیرد. دلیتا‌ی تاریخ را شاخه‌ای از علوم انسانی می‌دانست که باید ب
ــر  ــا گادام ــرد؛ ام ــز می ک ــخی تمرک ــه‌ی زیستی و بازنگری روحی، روانی و تاری ــر تجرب ــم شود. او بیشتر ب فه
برخلاف دلیتا‌ی، فهم تاریخ را نه بازسازی گذشته، بلکه گفت‌وگوی مفسر با متن و سنت می‌دانست 
ــم و  ــوعی جدایی میان عل ــا همسویی افق های گذشته و حال شکل می‌گیرد. دلیتا‌ی ن ــل ی که در تقاب
ــود، اما »گادامر« این جدایی را قبول نداشت و می گفت تاریخ را باید همیشه  ــل ب فلسفه‌ی تاریخ قائ
در افق هرمنوتیک فهم کرد. به هر صورت، از این زاویه دید، تاریخ محصول فعالیت های دیالکتیکی 
انسان به مثابه‌ی موجودی تنوع طلب است که گذشته، حال و آینده را در موجودیت کثرت دیدگاه های 
ــد.  ــا می بخش ــتی معن ــان و هس ــه جه ــرده و ب ــه ک ــتن ها تجرب ــا و چگونه‌زیس ــری، چگونه بودن ه ــف فک مختل
یعنی از نظر هرمنوتیک، مفسر حوادث تاریخی را تحلیل کرده، فهم و تفسیر می کند؛ اما همه می‌دانیم 
ــورخ شکل  ــای م ــدون پیش فهم و پیش‌داوری ه ــری ب ــچ تفسی ــخی، هی ــکاس حوادث تاری ــان و انع ــه در بی ک
گرفته نمی تواند، زیرا پیش فهم ها خود محصول شرایط تاریخی، اجتماعی، اقتصادی، سیاسی و محیط 
ــذار  ــا تأثیرگ ــکل‌گیری آن ه ــورخ در ش ــر م ــگی عص ــری و فرهن ــب فک ــان غال ــتی گفتم ــد و ح ــت مورخ‌ان زیس
است. پس هیچ فهمی از تاریخ بی طرف نیست. فهم تاریخ از درون روایت ها و زبان بازسازی می شود، 
زیرا از این دیدگاه، تاریخ دانشی نظری و تفسیری است، نه تجربی و تکراری. شاید به همین دلیل 
ــه که در علوم  ــا قانون ثابت و تکرارپذیری آن گون ــه قاعده ی است که دانشمندان علوم انسانی هنوز ب
ــد. هرچند کلان‌روایت های گذشته در راستای  طبیعی معمول است، در علم و فلسفه‌ی تاریخ نرسیده‌ان
تحقق اهداف فکری و ایدئولوژیک شان، کشف و تبیین چنین قانونمندی هایی را در تاریخ امری ضروری 
ــر  ــا و تغیی ــرت دیدگاه ه ــر کث ــته را در براب ــار گذش ــروز آن اعتب ــا ام ــد، ام ــقی می کردن ــر تل و پیش‌بینی پذی
رویدادها و تحولات سیاسی و اجتماعی اخیر از دست داده‌اند. بسیاری از دانشمندان تاریخ، آن را مانند 
سایر علوم انسانی، در چارچوب گفتمان های بشری و بر پایه‌ی تفسیر زبان و درک معنایی جای داده‌اند، 
زیرا تکامل ذهن و فهم بشر نیز در امتداد تاریخ، به مثابه‌ی جریانی همواره جاری، در مقاطع مختلف 
معناهای جدید را بازتولید می کند. در محافل علمی و دانشگاهی غرب، هرمنوتیک یکی از رویکردهای 
بسیار جدی در فهم فلسفه‌ی تاریخ است که به تنوع دیدگاه های متضاد و تفاسیر مختلف از رویکردهای 
تاریخی اعتبار می بخشد و قطعیت هیچ روایتی را در تاریخ اثبات نمی کند، زیرا هیچ مورخی با ذهن 
ــن نقطه‌ی درک  ــن محوری تری ــه رخ داده است. ای ــته چ ــد در گذش ــا ببین ــمی‌رود ت ــته ن ــال گذش ــالی دنب خ
ــات گذشته می‌رود.  ــا و اتفاق ــال قضای ــا پیش فهم های خود به‌دنب ــورخ ب ــرا م ــخ است، زی ــکی از تاری هرمنوتی
ــد  ــه می خواه ــه ک ــته را آن گون ــات گذش ــد، اتفاق ــته باش ــت گذش ــده‌ی عینی ــه بازتاب‌دهن ــش از آن ک ــورخ پی م
بازسازی و بازتولید می کند، زیرا گذشته قابل تجربه و بازیابی تجربی نیست. »رومن رولان«، نویسنده ی 
ــود را  ــان خ ّـل، قهرمان ــم و تخ�ی ــا تیشه‌ی قل ــورخ ب ــه م ــرده ک ــه کوهستانی تشبیه ک ــخ را ب فرانسوی، تاری
می تراشد. یا به گفته‌ی یکی دیگر از دانشمندان، تاریخ به موزه و انباری از مواد خام می ماند که مورخ 
با انگیزه های مختلف سیاسی و اجتماعی یا تحت تأثیر گفتمان های غالب، جایگاه فیگورها را آن گونه 
ــمی  ــورت عل ــوان به ص ــخ را نمی ت ــد، تاری ــر« می گوی ــد. »کارل پوپ ــراحی می کن ــد ط ــا می خواهن ــه قدرت ه ک
ــود.  ــا جبرگرایی تاریخی نیز مخالف ب ــر است. او ب ــرا جامعه‌ی انسانی پیش‌بینی ناپذی پیش‌بینی کرد، زی

بعضی ها علم تاریخ را در حد تاریخ نگاری و مطالعه ی حوادث و مستندات گذشته 
تقلیل می دهند، اما دانشمندان زیادی به این باورند که فلسفه ی تاریخ که در حقیقت 

شاخه ای از فلسفه است که به دنبال معنا در گذشته، حال و آینده می گردد.

«
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تاریخ از نگاه پست مدرن:
ــتی مشروط  ــه روای ــای گذشته، بلک ــاب واقعیت ه ــرای بازت ــدانی ب ــه می ــگاری ن ــد پست مدرن ها، تاریخ ن از دی
ــژه در  ــد مدرنیست ها و ساختارگرایان، به‌وی ــان تلقی می شود. در حالی‌ که از دی ــه قدرت و زب و وابسته ب
ــه‌ی اتفاقات تصادفی گذشته،  ــه مثاب ــه ب منظومه فکری »کارل مارکس« و »فریدریش انگلس«، تاریخ ن
ــادی و اقتصادی و در بستر تضادهای  ــن م ــه قوانی ــر پای ــه ب ــمی است ک ــکی و عل ــد دیالکتی ــک رون بلکه ی
ــه یک  دیالکتیکی و ساختارهای اجتماعی متضاد میان طبقات شکل می‌گیرد. این نگرش، تاریخ را ب
ــاعی و  ــارزات اجتم ــردی انسان ها، در چارچوب مب ــه مستقل از اراده ف ــد ک ــل می کن ــد تبدی حرکت قانونمن
سیاسی مسیر جبری خود را طی کرده و در نهایت با گذار از فرماسیون های مختلف اقتصادی ـــ اجتماعی، 

رسیدن به جامعه بی طبقه را حکم قطعی تاریخ می‌داند.
گزاره مشهور »تاریخ قضاوت می کند« نه تنها یک آرزوی ذهنی نیست، بلکه در گفتمان روشنفکری مدرن 
به عنوان اصل معرفت شناختی و شعار سیاسی مطرح بود که بر نقش تاریخ به عنوان داور نهایی مشروعیت 
 نیروهای اجتماعی و سیاسی تأکید داشت. چنانکه مارکس در مقدمه نقد اقتصاد سیاسی می نویسد:

»آگاهی انسان ها هستی شان را تعیین نمی کند، بلکه هستی اجتماعی است که آگاهی را شکل می‌دهد.« 
او تاریخ را نه محصول اندیشه، بلکه نتیجه تضادهای عینی میان مناسبات تولید و مالکیت خصوصی 
ــام تحولات  ــای تم ــد، زیربن ــده و مناسبات تولی ــای مول ــان نیروه ــگاه مارکسیسم، تضاد می می‌دانست. از ن

تاریخی، اجتماعی و سیاسی است.
ــه  ــدی آن را ب ــت و هدفمن ــرده، حقیق ــوال ب ــر س ــخ را زی ــتقلال و داوری تاری ــت مدرن ها اس ــس، پس ــا برعک ام
چالش می کشند و ساختارهای تاریخی را محصول قدرت و گفتمان های غالب هر عصر می‌دانند. تاریخ 
از نگاه آن ها هرگز بی طرف و مستقل نیست. »فوکو« تاریخ را ابزار تولید قدرت می‌داند؛ بدین معنا که 
تاریخ نه قضاوت می کند و نه توان قضاوت مستقل دارد. او تأکید می کند که درستی و نادرستی تاریخ 

محصول گفتمان غالب متکی به قدرت است.

میشل فوکو )1926 - 1984 (، فیلسوف برجسته‌ی معاصر فرانسوی
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پست مدرنیسم در نیمه دوم قرن بیستم، واکنشی علیه عقلانیت، علم گرایی و ایدئولوژی های کلان 
ــت  ــواهدی اس ــال ش ــه به‌دنب ــت، بلک ــت نیس ــف واقعی ــا در پی کش ــورخ صرف ــه م ــرد ک ــا ک ــود و ادع ــدرن ب م
ــک  ــگاه ایدئولوژی ــژه ن ــد. به‌وی ــوه ده ــعی جل ــک او را واق ــاسی و ایدئولوژی ــای سی ــا و دیدگاه ه ــه پیش فهم ه ک
سبب می شود روایت های مورخ در قالب زبان و واژه ها به گونه‌ای ارائه شود که با احساسات مخاطب 

ــوه کند. هماهنگ شده و همچون حقیقتی قطعی جل
ــن  ــای بنیادی ــا چالش ه ــخ ب ــناسی تاری ــناسی و هستی ش ــوزه معرفت ش ــت مدرن در ح ــگاه پس ــال، ن ــن ح ــا ای ب
ــوب  ــورخ در چارچ ــن م ــاب ذه ــرده و آن را بازت ــکار ک ــنی را ان ــت عی ــت مدرن ها حقیق ــت. پس ــه‌رو اس روب
ــق می‌انجامد و فهم منسجم از گذشته و  ــه نسبی گرایی مطل ــد؛ رویکردی که ب ــدرت می‌دانن بازی های ق
ــه  ــر »روایت های کوچک« نیز موضوعات تاریخی را از سطح کلان ب آینده را ناممکن می سازد. تمرکز ب

ــرد. ــه می ب ــه حاشی ــخ را ب ــل روشمند تاری ــدون هدف تقلیل می‌دهد و تحلی ــانی ب بازی های زب
ــگ  ــا کمرن ــده ی ــدگاه نادی ــن دی ــخی در ای ــان تاری ــای قهرمان ــگان و ارزش آفرینی ه ــر، نقش نخب از سوی دیگ
ــده و  ــرد و بی‌روح ش ــاسی س ــاعی و سی ــارزات اجتم ــانی و اخلاقی در مب ــای انس ــا و آرمان ه ــود. انگیزه ه می ش
شکاکیت، جای ارزش های انسانی را می‌گیرد. معیارهای مشترک برای ارزیابی رویدادهای تاریخی فرو 
ــت مدرن  ــرد پس ــای خ ــته و روایت ه ــای گذش ــان کلان‌روایت ه ــس می ــه پارادوک ــت ک ــا اس ــد. همین ج می پاش
آشکار می شود. می توان با تکیه بر پیشرفت علوم انسانی و تکنالوژی از افراط و تفریط هر دو رویکرد 
ــد دوری بی حاصل خواهد  ــز بازتولی ــدن صرف در کلان‌روایت های گذشته نی ــه مان ــه ک ــد؛ همان گون دور مان

بود.
ــق  ــه سوی نسبی گرایی و شکاکیت مطل ــای انسانی ب ــن ارزش ه ــده گرفت ــا نادی ــوان ب ــن حال، نمی ت در عی

مل اندیشه بشر دانست ماعی و تکاـ های اجتـ یخ را ـجدا از قانونمندیـ فت و تارـ یش رـ پـ
تاریخ ترکیبی از واقعیت های عینی گذشته مانند مستندات تاریخی، آثار باستانی، یافته های 
باستان شناسی و فعالیت های انسانی است که در پیوند دیالکتیکی با خرد و اندیشه بشر، روند تحولات 
جامعه و طبیعت را شکل می‌دهد. مورخ نه تنها گذشته را روایت می کند، بلکه آن را در پرتو پرسش ها 

و ـشرایط سیاسی، اقتصادی و تکنولوژیک امروز بازخوانی می نماید
تاریخ نه تصادفی و نه صرفا روایی، بلکه محصول دیالکتیک گذشته و اکنون است؛ حوزه‌ای که در آن 

ــدارد. ــود ن ــچ بن بست قطعی وج ــر است و هی ــوگ پایان ناپذی ــو و دیال گفت‌وگ
هر جامعه و هر نسل، چه بخواهد و چه نخواهد، قوانین و ارزش هایی مطابق نیازها و چشم‌انداز خود 
ــت  ــوان هر روای ــن‌رو، نمی ت ــد است. ازای ــا پایبن ــه آن ه ــن اجتماعی هر عصر، ب ــار قوانی ــد و در کن می آفرین
تاریخی را صرفا اسطوره ذهن مورخ دانست یا نقش انسان حادثه جو را نادیده گرفت؛ انسانی که با 
یک اقدام کوچک سیاسی، نظامی یا شخصی می تواند زمینه دگرگونی های بزرگ و پیش‌بینی ناپذیر را 

فراهم آورد. این عوامل ظاهرا کوچک، بخش حذف ناپذیر تاریخ‌اند.
ــزرگ  ــرات ب ــه تغیی ــه ب ــرا« نماد همین حوادث کوچک است ک ــنی کلئوپات ــال »بی ــان مورخان، مث در می
انجامیده است. می گویند، اگر بینی کلئوپاترا کمی کوتاه تر بود، چهره جهان تغییر می کرد؛ زیرا در 
آن صورت شاید ژولیوس سزار شیفته او نمی شد و پیامدهای سیاسی ـــ نظامی آن دوران میان یونان و 
مصر رخ نمی‌داد. این مثال نشان می‌دهد که عوامل کوچک می توانند سرنوشت جامعه یا حتی جهان 

را تغییر دهند.
ــرد  ــد ف ــا اراده چن ــن ی ــه از دل شرایط معی ــایی ک ــد کودتاه ــد؛ مانن ــش تصادفی نبوده‌ان ــرات از پی ــن تغیی ای
ــر، اما جدا از روند تکاملی جامعه، بحران های خونبار و پیش‌بینی ناپذیر  شکل گرفته و به گونه‌ای میان ب
ــور رخ داده ــن کش ــه در ای ــاتی ک ــتان و اتفاق ــر افغانس ــرن اخی ــخ نیم ق ــد تاری ــت مانن ــد؛ درس ــاد کرده‌ان  ایج

است. 
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Do IR Theories Emerge from History or Rise Above it?
In international relations, theories always use past experiences to explain how countries 
act, why conflicts and wars happen, and how the world changes over time. But a deep 
question lies at the heart of IR: Are the theories in IR shaped by history and past experienc-
es, or do they try to rise above history and create timeless rules? The way we answer this 
question will fundamentally shape how we understand international change. Thinkers like 
E.H. Carr, George Lawson, and Kenneth Waltz present their arguments in different ways, 
and they try to explain the relationship between history and IR. Carr’s overall argument 
was that theories grow out of real historical problems. Lawson also believed that IR cannot 
be separated from history. His argument was that both history and theory depend on each 
other. In contrast, Waltz tried to build a general theory that applies to all times and places. 
He argued that the core arguments in IR rise above history, and they don’t change over 
time. At the same time, classical philosophers like Immanuel Kant argued that internation-
al politics is shaped not only by power or historical events, but also by moral principles 
and law. In his work, Perpetual Peace, Kant suggested that lasting peace becomes possible 
if states build republican governments, follow international law, and respect global hos-
pitality. In this essay, I will draw on the literary works of IR thinkers to explain their core 
arguments and how their ideas can inform our understanding of international change.
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To begin with, Carr explicitly argues that IR theory does not and cannot rise above his-
tory. Instead, it’s a direct product of past events and historical contexts. He explains that 
IR, as a science and field of study, was born out of the First World War. People took IR 
seriously only after they witnessed the terrible consequences of the war. Before 1914, he 
notes, “international politics were the business of diplomats” (Carr, 2016, p. 3). There was 
no organized study of it because people were simply not interested enough. They thought 
it’s not their business to be concerned about IR. However, the war shattered this belief. It 
created a “popular demand” for a science that could prevent such a bloody war from hap-
pening again. For Carr, this shows that theories are born from historical problems. They 
are not random but are created when there is a need for them. He writes that “the science 
of international politics has been created to serve a purpose” (Carr, 2016, p. 4). This pur-
pose was to prevent another world war.  Furthermore, Carr explains that the origin of IR 
was very idealistic because early thinkers believed that peace could be achieved easily 
through morality and the efforts of international organizations. He called this the “utopian” 
stage of IR theory which is a necessary step, and it shows us that these optimistic dreams 
shape theories. He writes that “the wish is father to the thought” (Carr, 2016, p. 8). This 
means that theories are shaped when humans start envisioning fixing problems that his-
tory reveals. However, these dreams fail if scholars don’t study how power shapes global 
politics. Carr argues that IR started to become a science when people began thinking more 
realistically. History taught us that we shouldn’t ignore reality just because we have big vi-
sions to change the world. For Carr, maturity is not about choosing reality over utopia, but 
about combining them. He writes, “Mature thought combines purpose with observation 
and analysis” (Carr, 2016, p. 10). Therefore, Carr’s literary work supports the idea that IR 
theories emerge from history.

E.H. Carr, George Lawson, and Kenneth Waltz
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In addition, George Lawson builds on this foundation and argues that IR theory and histo-
ry are deeply connected. He critically states that modern IR theorists treat history in two 
deeply ahistorical ways, which he labels “history as scripture” and “history as butterfly” 
(Lawson, 2010, p. 205). Neorealists see history as a scripture, which means that they use 
history only as a “data set” to test and verify their abstract theories. Lawson criticizes these 
thinkers and says that they use history as a background narrative just to prove their point. 
For example, they pick concepts like anarchy from historical events such as the Cold War 
and other wars to confirm their theoretical hypotheses. He argues that this approach creates 
a “motivated bias” and fails to explain change in international politics (Lawson, 2010, p. 
207). On the other hand, post-structuralism sees history as a butterfly. Lawson says that 
this approach views historical events as random and unpredictable and that they don’t have 
any clear patterns. This makes the study of international change very difficult because if 
history is radically uncertain, then we can’t explain why change occurs (Lawson, 2010, p. 
208). Lawson argues that IR should find a middle ground and try to combine theory and 
history because they cannot exist without each other. Theories are shaped by history, but 
they also help us make sense of history. He suggested using tools like “context, narra-
tive, eventfulness, and ideal-typification” to connect theory with history (Lawson, 2010, p. 
213). Therefore, Lawson believed that IR theories cannot rise above history even if they 
attempt to do so. 
In contrast, Kenneth Waltz had a very different view. He believed that IR is a science that 
explains patterns in global politics regardless of historical contexts. For him, the goal of 
IR theory is not to explain in detail what happened throughout history but to evaluate why 
states act the way they do at any given time or place. He writes that “A theory is a picture, 
mentally formed, of a bounded realm or domain of activity” (Waltz, 1986, p. 35).  This 
means that a useful and effective theory is a heuristic. It should simplify the real world and 
explain how it works instead of listing historical events or creating a duplication of reality. 
For example, as Borges famously argues, a map as big as the size of an empire is useless 
because it’s just a duplication of that empire, and it’s impossible to make use of it (Borg-
es, 1999, p. 325). According to Waltz, efficacious theories should be able to explain the 
main structure that shapes international relations instead of just collecting historical data. 
This structure is called anarchy, which means there is no higher authority above states, 
and that’s why they must focus on survival. This argument shows that Waltz’s theory is 
not historical but structural. He argues that history gives us data, but data is infinite, and it 
cannot explain why things happen. For example, statistics are useful because they describe 
things, but they don’t explain them (Waltz, 1986, p. 28). Thus, to understand international 

«Unlike Carr, Kant doesn’t claim that peace emerges from 
historical failure. Also, unlike Waltz, he doesn’t believe 
that the anarchic structure of global politics makes conflict 
inevitable. Instead, Kant argues that moral progress is 
possible because human beings can use reason to design 
better institutions and laws.»

«
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systems, we need theories that act as heuristics. In this way, Waltz’s approach tries to rise 
above historical contexts. He wanted to explain how the system works in any era. For in-
stance, the logic of anarchy works in the Cold War, the World Wars, and other wars. The 
main logic remains the same even if the nuances take different shapes.
Beyond these debates, Immanuel Kant provides a different vision. His ideas are neither 
purely historical nor purely structural. Kant argues that lasting peace is possible only when 
three key conditions are met: republican (representative) governments, a federation of free 
states, and universal hospitality among nations (Kant, 1917, p. 128). His ideas place moral-
ity, law, and human reason at the center of international relations. One of the most import-
ant points to remember is that he was not an idealist. Unlike Carr, Kant doesn’t claim that 
peace emerges from historical failure. Also, unlike Waltz, he doesn’t believe that the anar-
chic structure of global politics makes conflict inevitable. Instead, Kant argues that moral 
progress is possible because human beings can use reason to design better institutions and 
laws (Kant, 1917, p. 180). Therefore, he says that international change can happen only if 
states decide to limit their power through fair laws and try to cooperate with other states 
to prevent war. Kant’s optimistic vision shows that IR can be shaped not only by historical 
events or fixed structures but also by ethical commitments and institutional reforms.   
All in all, IR theories take two stances when it comes to the relationship between theory 
and history. Each of these stances speaks about international change in different ways. If 
we take the first stance, that theories emerge from history, we will study change by evalu-
ating how theories are born or reshaped when there are shifts in historical conditions. For 
thinkers like Carr, theories emerge out of historical problems because humans tend to “fix” 
problems when they see one. An example of this kind of change is when realism grew 
after the failure of idealism. The “visionary projects” of idealism failed, and realism grew 
out of that breakdown. Carr argues that this utopian desire to solve issues is important, but 
IR, as a science, must differentiate between facts and moral aspirations (Carr, 2016, p. 9). 
Lawson also agrees that theories emerge from history, but he says it’s more complicated 
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than that because history is not the only driving force. To understand international change, 
he argues, we must not see the relationship between theory and history as black & white. 
He criticizes neorealists by arguing that their research is biased, and they fail to explain 
change in global politics (Lawson, 2010, p. 207). On the other hand, if we take the second 
stance, that theories rise above history, we will be pessimistic about change, especially sys-
tem-level changes. Neorealist thinkers like Waltz argue that actors and events can change, 
but the system remains the same. He writes that the international system is anarchic, and 
the “texture of international politics” doesn’t change (Waltz, 1986, p. 52). 
In conclusion, we can see that many IR scholars don’t agree with each other when it 
comes to the relationship between history, theory, and change in global politics. This isi 
an important debate because it will essentially help us understand how the world works. 
Thinkers like Carr and Lawson try to combine things like morality, history, theory, and 
change. Philosophers like Immanuel Kant also provide a very powerful and important 
perspective by arguing that peace depends on moral progress, the rule of law, and coop-
eration among states. His ideas suggest that international change is not only possible but 
also achievable if states are committed to upholding ethical principles. Their ideas seem to 
be well-equipped in explaining international change. However, neorealists have different 
ideas. Waltz, the founder of neorealism, argues that the structure of international system is 
anarchic, and states behave in a “self-help” manner. He says that this structure is timeless 
because it doesn’t change over the course of history. Critics of his theory argue that neo-
realists are going towards conservatism because they don’t believe in change. However, it 
seems that the core arguments of neorealism have been misunderstood by other thinkers. 
Waltz, by using empirical data and examples, argues that states have always behaved in 
an anarchic way, and the evidence shows that even if events and actors change over time, 
the structure remains unchanged (Waltz, 1986, pp. 52-54). Therefore, it wouldn’t be fair 
to label neorealists as conservatives just because they state facts. Structural realism argues 
that historical changes occur within the system, but it doesn’t deny them altogether. 
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نخستین پیامد، محرومیت کودکان و نوجوانان از دسترسی به دانش علمی و مهارت های 
ضروری برای زندگی در دنیای امروز است. وقتی علوم طبیعی و زبان های خارجی از آموزش 
حذف شوند، نسل آینده توانایی رقابت در عرصه های علمی، تکنولوژیک و ارتباطات جهانی 

را از دست می دهد و افغانستان بیش از پیش در انزوا قرار می گیرد.

گفت وگوی ویژه با میرویس بلخی، استاد دانشگاه
و وزیر پیشین معارف در افغانستان

«

طالبان و فروپاشی نظام آموزشی طالبان و فروپاشی نظام آموزشی 
 در افغانستان در افغانستان
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 23 متولد  بلخی،  میرویس  محمد  دوکتور 
جدی 1361 خورشیدی، در ولسوالی/شهرستان 
ــت از دوره  ــس از فراغ ــخ است. او پ ــت بل ــم ولای خُُل
بکلوریا، برای تحصیلات عالی به هند رفت و در 
سال های 2004 تا 2007 از دانشگاه دهلی در 
رشته علوم سیاسی سند لسانس گرفت. بلخی 
پس از سپری کردن آزمون کانکور سرتاسری 
هند، دوره ماستری خود را در رشته روابط 
بین الملل در دانشگاه جواهر لعل نهرو آغاز کرد 
ــل(  ــورا )ام فی ــال 2009 وارد دوره پیش دوکت و در س
در مرکز مطالعات غرب آسیا همین دانشگاه شد 
و در سال 2014 نیز تحصیلات خود را تا سطح 

ــاند. ــان رس ــه پای ــه ب ــورا موفقان دوکت
دوکتور میرویس بلخی، پس از بازگشت به 
ــکایی  ــگاه آمری ــتاد در دانش ــوان اس ــتان، به عن افغانس
افغانستان و دانشگاه خصوصی افغانستان تدریس 
سردبیر  و  محقق  به حیث  همزمان  و  کرد 
خارجه  وزارت  استراتژیک  مطالعات  فصل نامه 
کارمند  به عنوان  او همچنان  داشت.  فعالیت 
رسمی وزارت خارجه افغانستان در بخش های 
خاورمیانه، هند و جنوب آسیا ایفای وظیفه کرد.  
بلخی در سال 2016 نیز به‌عنوان معاون سفارت 

ــد گماشته شد. افغانستان در هن
ــتی،  ــای دول ــر مأموریت ه ــزون ب ــخی اف ــور بل دوکت
ــل،  ــط بین المل ــه رواب ــدد در عرص ــای متع پژوهش ه
علوم سیاسی و سیاست خارجی دارد و کتاب هایی 
ــتان  ــارجی عربس ــت خ ــه »سیاس ــرده ک ــر ک منتش
ــس  ــتان پ ــتان« و »افغانس ــال افغانس ــعودی در قب س
از 2014« ازمهم ترین آثار او به شمار می رود. اما 
اوج مسوولیت های دولتی او زمانی بود که در 
ــن  ــت پیشی ــارف دول ــر مع ــث وزی سال 2018 به حی
ــا طرح های  افغانستان منصوب شد؛ دوره ای که ب
و  آموزش  معیاری سازی  بر  تمرکز  اصلاحی، 
شناخته معارف  نظام  شفافیت  برای   تلاش 

 می شود.
ــان«  ــه »آرم ــژه ماه نام ــای وی ــه گفت وگوه ــه ادام ب
وزیر  بلخی،  دوکتور  با  شماره   این  در 
انجام  مصاحبه ای،  افغانستان  معارف  پشین 
 شده  است که حاصل آن را در زیر خواهید

خواند.  

ــش از  ــارف پی ــر مع ــوان  وزی ــه عن ــما ب ــان: ش آرم
سقوط جمهوری، وضعیت عمومی نظام آموزشی 
ــابی  ــه ارزی ــانی چگون ــال های پای ــتان را در س افغانس

ــد؟ می کنی

دوکتور بلخی:‌ در سال های پایانی دولت 
پیشین، وضعیت عمومی نظام آموزشی افغانستان 
چالش های  و  مهم  دست آوردهای  از  ترکیبی 
جدی بود. از یک سو، طی دو دهه سرمایه گذاری 
داخلی و بین‌المللی، دسترسی به آموزش به طور 
ــر  ــود؛ در حدود بیش ت چشم‌گیری افزایش یافته ب
از ۹ میلیون‌ دانش آموز، به‌ویژه دختران، توانستند 
ــب شوند و شمار دانشگاه ها و مؤسسات  وارد مکات
تحصیلات عالی چند برابر شد. نصاب آموزشی در 
حال بازنگری بود تا با نیازهای علمی و اجتماعی 
ــت  ــای ظرفی ــای ارتق ــود و برنامه ه ــگ ش روز هماهن
ــده  ــاز ش ــوزش آغ ــازی آم ــوزگاران و دیجیتالی س آم
ــک  ــوی ی ــه س ــت ب ــانه هایی از حرک ــا نش ــود. این ه ب
ــار  ــا در کن ــود. ام ــر ب ــدرن و فراگی ــوزشی م نظام آم
ــود  ــز وج ــزرگی نی ــای ب ــرفت ها، چالش ه ــن پیش ای
مانع  ولایت ها  از  بسیاری  در  ناامنی  داشت. 
ــد و  ــوزش می ش ــه آم ــودکان ب ــدار ک ــترسی پای دس
ــا  ــد ی ــل بودن ــا تعطی ــگی ی ــق جن ــب در مناط مکات
با تهدیدهای مستقیم مواجه می شدند. تلاش 
برای سیاسی شدن وزارت معارف، بخش بزرگی 
اجرای کامل  مانع  را هدر می‌داد و  از منابع 
اصلاحات می شد. کیفیت آموزش همچنان قابل 
ــوز می بایست  ــاری از معلمان هن ــود؛ بسی ــول نب قب
ــه ارتقای ظرفیت  ــد و ب ــه‌ای می دیدن آموزش حرف
توجه بیشتر صورت می گرفت، همچنان امکانات 
آموزشی در مکاتب روستایی محدود بود. شکاف 
ــران،  ــران و دخت ــان پس ــتا و می ــهر و روس ــان ش می
همچنان محسوس بود. یعنی اگر کلی تر بگویم، 
نظام آموزشی افغانستان در سال های پایانی 
جمهوری در یک وضعیت گذار از کمیت محوری 
ــرف،  ــک ط ــت؛ از ی ــرار داش ــوری ق ــت مح ــه کیفی ب
ــر در  ــدرن و فراگی ــوزشی م ــام آم ــک نظ ــای ی پایه ه
حال شکل‌گیری بود و از طرف دیگر، ضعف های 
ــع از آن  ــاسی مان ــنی و فشارهای سی ساختاری، ناام
می شد که این اصلاحات به‌طور کامل به نتیجه 



Arman فرهنگى، اجتماعى، فلسفى | سال دوم، شماره 15، قوس 1404، نوامبر 2025آرمان

17 www.arman1.org

برسند. اگر ثبات سیاسی و امنیتی فراهم می شد، 
این نظام ظرفیت آن را داشت که در یک دهه 
آینده به یک ساختار آموزشی پایدار و با کیفیت 
تبدیل شود. اما سقوط دولت پیشین افغانستان 
ــن  ــاری از ای ــه بسی ــد ک ــبب ش ــان س ــلط طالب و تس
دستاوردها نیمه کاره بمانند و مسیر اصلاحات 

متوقف گردد.
 

ــان وزارت  ــه در زم ــن اصلاحاتی ک ــان: مهمتری آرم
شما در معارف افغانستان آغاز شده بود، چه بود 
و ـکدام ـیک ـبه نتیجه رسید ـیا نیمه تمامماند؟

دوکتور بلخی: ما دو نوع اصلاحات را در موازات 
ــات  ــت اصلاح ــم؛ نخس ــاز کردی ــارف آغ ــم در مع باه
حوزه  در  بنیادین.  اصلاحات  دیگر  و  روزمره 
ــه  ــل این ک ــه دلی ــم، ب ــق بودی ــره موف ــات روزم اصلاح
ــه  ــازی ب ــود و نی ــارف ب ــأ در مع ــت آن تقریب صلاحی
همسوسازی و دریافت حکم از مقام های بالاتر 
نداشت و بودجه هم نمی خواست. مسایلی 
ــدان و  ــردن کارمن ــک ک ــدی، بایومتری ــل درجه بن مث
آموزگاران، منع خشونت در برابر دانش آموزان، 
اصلاح نصاب آموزشی موجود و دیگر مسایل. اما 
ــه در آن  ــارف ک ــه مع ــرح ده ــن ط ــات بنیادی اصلاح
فلسفه آموزشی، ساختار معارف، کم و زیاد کردن 
ادارات، انکشاف نصاب جدید قابلیت محور، انتقال 
صلاحیت های ساخت و ساز به وزارت خانه های 
مربوط و امثال آن پروسه طولانی مدت بود و نیاز 
ــود  ــه ب ــم و بودج ــا و حک ــکاری وزارت خانه ه ــه هم ب
که این پروسه تا پایان مسوولیت من در معارف 
تقریبا تازه آغاز یافته بود و پس از آن متوقف شد.

ــال 2021  ــان در س ــلط طالب ــس از تس ــان: پ آرم
ــرات  ــه تغیی ــتان چ ــوزشی افغانس ــام آم میلادی، نظ

ــت؟ ــرده اس ــه ک ــادی را تجرب بنی

دوکتور بلخی: پس از تسلط طالبان دراگست 
ــرات  ــار تغیی ــتان دچ ــوزشی افغانس ــام آم 2021 نظ
عمیق و بنیادی شد که نه تنها ساختار و محتوای 
آموزش را تحت تأثیر قرار داد، بلکه آینده یک 
ــت.  ــاخته اس ــه س ــدی مواج ــد ج ــا تهدی ــل را ب نس
نخستین و مهم ترین تغییر، محرومیت دختران از 
آموزش متوسطه و عالی است؛ طالبان اعلام کرد 
ــن  ــازه رفت ــم اج ــف شش ــا صن ــا ت ــران تنه ــه دخت ک
به مکتب دارند و پس از آن دروازه های مکاتب و 
دانشگاه ها به روی آن ها بسته شد. این تصمیم 
افغانستان را به تنها کشور جهان بدل کرد که 
آموزش دختران در سطح متوسطه و عالی ممنوع 
است و پیامدهای اجتماعی، اقتصادی و فرهنگی 
گسترده‌ای به همراه دارد. در کنار این محدودیت 
جنسیتی، طالبان نصاب آموزشی را بازتعریف 
کردند و بسیاری از محتوای مدرن مانند  فرهنگ، 
جامعه مدنی، حقوق بشرو مباحث دیگر در علوم 
اجتماعی و حتی برخی بخش های علوم طبیعی 
ــن  ــا محتوای ایدئولوژیک جایگزی ــا ب ــا حذف ی را ی
ــوزش  ــر آم ــد ب ــاب جدی ــلی نص ــز اص ــاخت. تمرک س
دینی با قرائت سخت‌گیرانه و سنتی از اسلام 
است که فضای آموزشی را از تنوع فکری و علمی 
محروم کرده است. کیفیت آموزش نیز به شدت 
ــوزگاران  ــاری از آم ــرا بسی ــت، زی ــه اس ــش یافت کاه
متخصص، به‌ویژه زنان از کار برکنار و یا هم به 
ــدید  ــای ش ــاسی و محدودیت ه ــارهای سی ــل فش دلی
ــز  ــگاه ها نی ــدند. دانش ــور ش ــرک کش ــه ت ــور ب مجب
آزادی علمی خود را از دست داده‌اند و بسیاری از 
ــا  ــد ی ــرت کرده‌ان ــا مهاج ــران ی ــتادان و پژوهش گ اس
ــد.  ــت می کنن ــدید فعالی ــت ش ــکوت و محدودی در س
پروژه های بین‌المللی که در دو دهه گذشته برای 
توسعه معارف افغانستان سرمایه گذاری کرده 
بودند، پس از بازگشت طالبان یا متوقف شدند 
ــر سبب  ــن ام ــد و ای ــه شدت محدود گردیدن ــا ب ی

محرومیت دختران از آموزش نه تنها آینده فردی آن ها را نابود می کند بلکه 
بنیان های خانواده، اقتصاد و توسعه پایدار افغانستان را متزلزل می سازد و 

کشور را در چرخه ای از فقر، نابرابری و عقب ماندگی گرفتار می کند.

«
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کاهش شدید منابع مالی، توقف ساخت مکاتب 
ــود کتاب های درسی شد. در نتیجه،  ــد و کمب جدی
دسترسی کودکان به آموزش در مناطق مختلف 
ــق  ــودک از ح ــا ک ــه و میلیون ه ــش یافت ــور کاه کش
آموزش محروم مانده‌اند. پیامدهای اجتماعی این 
تغییرات بسیار سنگین است؛ محرومیت دختران 
از آموزش خطر افزایش ازدواج های اجباری، فقر 
ــت.  ــرده اس ــالا ب ــرایی را ب ــد افراط گ ــترده و رش گس
ــر اصلاح  ــتان از مسی ــوزشی افغانس ــام آم ــروز نظ ام
و توسعه به سمت انزوای آموزشی، تبعیض 
ایدئولوژیک سازی در حرکت است  جنسیتی و 
ــان  ــه تنها آینده کودکان و جوان و این تغییرات ن
ــای  ــه پیامده ــد، بلک ــد می کن ــتان را تهدی در افغانس
ــور  ــعه کش ــاعی و توس ــات اجتم ــرای ثب ــدت ب بلندم

ــت. خواهد داش

ــنی  ــزرگ، جایگزی ــای ب ــکی از نگرانی ه ــان:  ی آرم
مکاتب با مدارس دینی است. این روند تا چه 
ــای آن  ــت و پیامده ــد اس ــد و هدفمن ــدازه نظام من ان

ــرای آینده افغانستان چیست؟ ب

ــد  ــن رون ــم، ای ــر می کن ــن فک ــخی: م ــور بل دوکت
ــرفی  ــد مع ــک سیاست هدفمن ــوان ی ــر به عن در ظاه
ــر  ــوزش را ب ــد آم ــان می خواهن ــرا طالب ــود، زی می ش
محور تعلیمات دینی و قرائت خاص خود از اسلام 
متمرکز کند. در بعضی از مناطق، مکاتب دولتی 
ــل  ــنی تبدی ــدارس دی ــه م ــا ب ــل شده‌اند ی ــا تعطی ی
ــسی  ــه‌ای بازنوی ــوزشی به گون ــاب آم ــد و نص گردیده‌ان
شده که علوم مدرن و اجتماعی جای خود را به 
ــا  ــه تنه ــرات ن ــن تغیی ــد. ای ــبی داده‌ان ــن مذه مضامی
ــه  ــت، بلک ــرده اس ــون ک ــوزشی را دگرگ ــاختار آم س
ــر  ــه شدت تحت تأثی ــز ب ــده نسل جوان را نی آین
ــن  ــدی، ای ــگاه نظام من ــد داد. از ن ــرار داده و خواه ق
روند بیشتر از آن که یک برنامه علمی و آموزشی 
ــان  ــت. طالب ــک اس ــت ایدئولوژی ــک سیاس ــد، ی باش
تلاش دارد نسل آینده را در چارچوب فکری و 
ــدارس  ــق م ــد و از طری ــرورش ده ــود پ ــادی خ اعتق
دیدگاه های شان  با  همسو  جامعه‌ای  دینی، 
ــمی  ــای عل ــد بنیان ه ــت فاق ــن سیاس ــا ای ــازد. ام بس
ــری  ــداد فک ــه انس ــتر ب ــت و بیش ــعه محور اس و توس
ــن  ــای ای ــد. پیامده ــش می‌انجام ــازی دان و محدودس
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روند برای آینده افغانستان بسیار سنگین خواهد 
از  میلیون ها کودک  نخست، محرومیت  بود. 
ــمی  ــدگی عل ــث عقب مان ــدرن باع ــوم م ــوزش عل آم
و فناوری جدید کشور می شود و افغانستان را 
از توسعه دور می سازد. دوم، تمرکز یک جانبه 
ــر  ــخت‌گیرانه، خط ــت س ــا قرائ ــنی ب ــوزش دی ــر آم ب
ظرفیت های  کاهش  و  افراط گرایی  گسترش 
فکری و انتقادی نسل جوان را افزایش می‌دهد. 
ــازی  ــوزش و محدودس ــران از آم ــذف دخت ــوم، ح س
ــتی  ــکاف جنسی ــنتی، ش ــای س ــه محیط‌ه ــا ب آن ه
را عمیق تر کرده و توسعه اجتماعی را متوقف 
می سازد. چهارم، این روند موجب مهاجرت 
گسترده نیروهای متخصص و فرار مغزها خواهد 
ــا  ــرای آن ه ــوزشی ب ــمی و آم ــای عل ــرا فض ــد، زی ش
تنگ تر می شود. در نهایت، جایگزینی مکاتب 
ــوزشی،  ــر آم ــک تغیی ــا ی ــه تنه ــنی ن ــدارس دی ــا م ب
ــه  ــت ک ــاسی اس ــاعی و سی ــر اجتم ــک تغیی ــه ی بلک
ــگی،  ــزوای فرهن ــمت ان ــه س ــتان را ب ــده افغانس آین
ضعف اقتصادی و افزایش تنش های داخلی سوق 
ــا  ــد، افغانستان ب ــد ادامه یاب می‌دهد. اگر این رون
ــانی  ــش جه ــه از دان ــد ک ــد ش ــه‌رو خواه ــلی روب نس
محروم است و توانایی مشارکت در توسعه پایدار 

ــدارد. ــدار را ن ــح پای و صل

آرمان: حذف علوم مدرن مانند علوم طبیعی، 
حقوق، فلسفه، جامعه شناسی و زبان های خارجی 
در بسیاری از مکاتب تحت کنترل طالبان گزارش 
شده است. این حذف چه تأثیری بر توانمندی 

نسل آینده خواهد گذاشت؟

ــن  ــه ای ــت ک ــح اس ــوب، واض ــخی: خ ــور بل دوکت
اقدام تأثیرات بسیار عمیق و بلندمدتی بر 
توانمندی نسل آینده افغانستان خواهد گذاشت. 
نخستین پیامد، محرومیت کودکان و نوجوانان از 
دسترسی به دانش علمی و مهارت های ضروری 
ــدگی در دنیای امروز است. وقتی علوم  ــرای زن ب
طبیعی و زبان های خارجی از آموزش حذف 
ــای  ــت در عرصه ه ــایی رقاب ــده توان ــوند، نسل آین ش
علمی، تکنولوژیک و ارتباطات جهانی را از دست 
ــرار  ــزوا ق می دهد و افغانستان بیش از پیش در ان

رشته هایی  حذف  دیگر،  سوی  از  می گیرد. 
ــان از  ــه جوان ــود ک ــبب می ش ــمی س ــصی و عل تخص
تربیت فکری و انتقادی محروم شوند. این علوم 
ــاختارهای  ــت، آزادی، س ــرای درک عدال ــایی ب ابزاره
اجتماعی و توانایی پرسش گری هستند. نبود 
ــه معنای پرورش نسلی است که کمتر  آن ها ب
قادر به تحلیل مسائل اجتماعی و سیاسی خواهد 
ــرای  ــرش بی چون وچ ــرض پذی ــتر در مع ــود و بیش ب
ایدئولوژی های تحمیلی قرار می گیرد. پیامد 
دیگر این سیاست، تضعیف ظرفیت های انسانی 
ــعه  ــرای توس ــتان ب ــت. افغانس ــور اس ــه ای کش و حرف
ــف  ــای مختل ــان در حوزه ه ــد متخصص ــدار نیازمن پای
علمی، حقوقی و اجتماعی است. حذف این علوم، 
ــص  ــروی متخص ــت نی ــش و تربی ــد دان ــه تولی چرخ
ــه دیگران  ــد و کشور را وابسته ب ــف می کن را متوق
نگه می دارد. همچنان، نبود آموزش زبان های 
ــع  ــان را قط ــا جه ــوان ب ــل ج ــاط نس ــارجی ارتب خ
می کند و مانع دسترسی آن ها به منابع علمی و 
فرهنگی بین المللی می شود. در نهایت، این روند 
نه تنها آینده فردی کودکان و جوانان را محدود 
ــه  ــز ب ــلی افغانستان را نی ــده م ــه آین ــازد، بلک می س
خطر می اندازد. جامعه ای که از علوم مدرن 
ــده  ــکلات پیچی ــل مش ــایی ح ــد، توان ــروم باش مح
اقتصادی، اجتماعی و زیست محیطی را نخواهد 
داشت و در برابر تحولات جهانی آسیب پذیر 
باقی خواهد ماند. بهتر است بگویم، حذف علوم 
ــر  ــتان را از مسی ــوزشی، افغانس ــاب آم ــدرن از نص م
توسعه و پیشرفت علمی و فرهنگی خارج کرده و 
آن را به سوی انزوای فکری و عقب ماندگی سوق 

می‌دهد.

آرمان: ممنوعیت آموزش دختران از صنف ششم 
به بالا یکی از سخت‌گیرانه ترین سیاست های 
طالبان است. شما این سیاست را از منظر 
اجتماعی، فرهنگی و اقتصادی چگونه تحلیل 

ــد؟ می کنی

طالبانی  سیاست  این  بلخی:  دوکتور 
سیاست های  پرپیامدترین  و  سخت‌گیرانه ترین 
این گروه است که  بدون شک از منظر اجتماعی، 
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ــرای  ــر ب ــران ناپذی ــرات جب ــادی اث ــگی و اقتص فرهن
افغانستان می گذارد. من تلاش می کنم در هر سه 
ُـد پاسخ بدهم. از منظر اجتماعی، این سیاست  بع�
ــت کشور  ــمی از جمعی ــازی نی ــای محروم س ــه معن ب
از حق بنیادین آموزش است. چنین محرومیتی 
ــم،  ــه گفت ــتی، چنانچ ــکاف جنسی ــش ش ــبب افزای س
ــن و  ــنین پایی ــاری در س ــای اجب ــترش ازدواج ه گس
ــه می شود. در  ــان در جامع ــش زن محدود شدن نق
ــمت  ــه س ــتان ب ــاعی افغانس ــاختار اجتم ــه، س نتیج
ــای  ــد و فرصت ه ــت می کن ــق حرک ــالاری مطل مردس
ــای  ــان در تصمیم‌گیری ه ــارکت زن ــرای مش ــر ب براب
اجتماعی و سیاسی از بین می‌رود. این امر همچنان 
سبب تضعیف سرمایه اجتماعی و کاهش اعتماد 
ــه نظام آموزشی و حکومتی می شود. از  عمومی ب
منظر فرهنگی، ممنوعیت آموزش دختران ضربه‌ای 
سنگین بر میراث فرهنگی و هویتی افغانستان وارد 
می کند. افغانستان کشوری است با تاریخ طولانی 
ــش، شعر، فلسفه و فرهنگ؛ محروم  ــد دان در تولی
کردن دختران از آموزش، این میراث را از تداوم 
ــری  ــزوای فک ــوی ان ــه س ــه را ب ــازمی‌دارد و جامع ب

سوق می‌دهد. فرهنگ پویا نیازمند حضور فعال 
زنان در عرصه های علمی، هنری و ادبی است، اما 
ــگی  ــارکت فرهن ــان را از مش ــملا زن ــت ع ــن سیاس ای
ــا  محروم می سازد و باعث می‌شود نسل آینده ب
دیدگاه های محدود و یک جانبه رشد کند. از 
ــر  ــه عمیق ت ــاید از هم ــا ش ــادی، پیامده ــر اقتص منظ
ــل  ــن عوام ــکی از مهم تری ــران ی ــوزش دخت ــد. آم باش
رشد اقتصادی و توسعه پایدار در جهان شناخته 
ــروی  ــوزش، نی ــا از آم ــت آن ه ــت. محرومی ــده اس ش
کار آینده را نصف می کند و مانع شکل‌گیری 
ــت  ــن سیاس ــود. ای ــوازن می ش ــانی مت ــرمایه انس س
باعث افزایش فقر، کاهش بهره‌وری، و وابستگی 
ــد  ــارجی خواه ــای خ ــه کمک‌ه ــتان ب ــتر افغانس بیش
ــازار  ــرده در ب ــان تحصیل ک ــود زن ــان، نب ــد. همچن ش
کار، بخش های کلیدی مانند بهداشت، آموزش و 
مدیریت را با بحران جدی مواجه می کند. یعنی، 
ــا  ــردی میلیون ه ــده ف ــا آین ــه تنه ــت ن ــن سیاس ای
ــده  ــد، بلکه آین ــود می کن ــر در افغانستان را ناب دخت
اجتماعی، فرهنگی و اقتصادی کل کشور را به خطر 
ــایی از  ــن محدودیت ه ــا چنی ــتان ب ــدازد. افغانس می‌ان
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مسیر توسعه و پیشرفت جهانی خارج می شود و در 
چرخه‌ای از فقر، انزوا و افراط گرایی گرفتار خواهد 

شد.
 

آرمان: در نبود آموزش برای دختران، چه 
خطراتی برای ساختار خانواده، بازار کار و توسعه 

ــود؟ ــاد می ش ــتان ایج ــدار افغانس پای

ــوزش  ــران از آم ــت دخت ــخی: محرومی ــور بل دوکت
نه تنها آینده فردی آن ها را نابود می کند 
ــدار  ــعه پای ــاد و توس ــواده، اقتص ــای خان ــه بنیان ه بلک
در  را  کشور  و  می سازد  متزلزل  را  افغانستان 
ــار  ــدگی گرفت ــری و عقب مان ــر، نابراب ــه‌ای از فق چرخ
می کند. از منظر ساختار خانواده، محرومیت 
ازدواج های  افزایش  باعث  از آموزش  دختران 
ــا در  ــرا خانواده ه ــود، زی ــگام می ش ــاری و زودهن اجب
ــه  ــتر ب ــران را بیش ــلی، دخت ــم‌انداز تحصی ــود چش نب
ــر  ــن ام ــد. ای ــوق می‌دهن ــن س ــنین پایی ازدواج در س
ــت  ــا تقوی ــتگی را در خانواده ه ــر و وابس ــه‌ی فق چرخ
ــدود  ــدان مح ــت فرزن ــان در تربی ــش زن ــد و نق می کن
ــادران  ــود م ــد. نب ــاقی می مان ــنتی ب ــوب س ــه چارچ ب
ــده را  ــل آین ــت نس ــت تربی ــان کیفی ــواد همچن باس
کاهش می‌دهد، زیرا مادران تحصیل کرده معمولا 
یه ـکودکان پرورش اولـ موزش و ـ  نقش مهمی در آـ

دارند. 
ــه  ــوزش ب ــران از آم ــذف دخت ــازار کار، ح ــر ب از منظ
معنای حذف نیمی از نیروی بالقوه‌ی انسانی کشور 
ــای  ــد در بخش ه ــرده می‌توانن ــان تحصیل ک است. زن
و  مدیریت  بهداشت،  آموزش،  مانند  کلیدی 
اما محرومیت  کارآفرینی نقش آفرینی کنند، 
آنان باعث می شود بازار کار افغانستان با کمبود 
شدید نیروی متخصص مواجه گردد. این امر نه 
ــه  ــد بلک ــره‌وری اقتصادی را کاهش می‌ده ــا به تنه
وابستگی کشور به کمک های خارجی را افزایش 
ــن  ــادی را از بی ــد اقتص ــای رش ــد و فرصت ه می‌ده
ــران  ــوزش دخت ــدار، آم ــعه پای ــر توس ــرد. از منظ می ب
یکی از شاخص های اصلی توسعه در جهان است. 
نبود آموزش برای آن ها باعث می شود افغانستان 
نتواند به اهداف توسعه پایدار دست یابد، زیرا 
ــر همه‌ی شهروندان  توسعه نیازمند مشارکت براب

است. محرومیت زنان از آموزش، شکاف جنسیتی 
را عمیق تر کرده و مانع شکل‌گیری جامعه‌ای 
ــان  ــود زن ــان، نب ــود. همچن ــه می ش ــوازن و عادلان مت
متخصص در عرصه های علمی و مدیریتی، ظرفیت 
ــده مانند  ــا چالش های پیچی ــه ب ــرای مقابل کشور ب
تغییرات اقلیمی، بحران های اجتماعی و اقتصادی 

ــه شدت محدود می سازد. را ب
 

آرمان: برخی گزارش ها نشان می‌دهد که 
طالبان تلاش دارد ساختار آموزشی را به طور 
کامل ایدئولوژیک و یک سویه سازد. پیامد چنین 
ــه  ــرای جامع ــک ب ــته و ایدئولوژی ــوزشی بس ــام آم نظ

ــت؟ چیس

ــامی  ــن نظ ــلی چنی ــد اص ــخی: پیام ــور بل دوکت
ــاعی است.  ــات اجتم ــح و ثب ــای صل ــف بنیاده تضعی
آموزش بسته و یک سویه، جامعه‌ای می سازد که 
ــت  ــت، ظرفی ــوان اس ــانی نات ــرات جه ــر تغیی در براب
ــرض  ــتر در مع ــدارد و بیش ــتی ن ــو و همزیس گفت‌وگ
ــان  ــه بی ــرد. ب ــرار می‌گی ــونت ق ــرایی و خش افراط گ
دیگر، این سیاست نه تنها آینده فردی کودکان 
ــلی  ــده م ــه آین ــد، بلک ــدود می کن ــان را مح و جوان
افغانستان را نیز به خطر می‌اندازد و کشور را در 
چرخه‌ای از توسعه نیافتگی و انزوای پایدار گرفتار 

ــازد. می س
 

ــه سیاست گذاری  ــه سال ها تجرب ــان:  شما ک آرم
آموزشی در سطح ملی را دارید، اکنون بزرگترین 
ــرای نجات معارف افغانستان را چه  ــوری ب ــاز ف نی

می‌دانید؟

ــرای  ــوری ب ــاز ف ــن نی ــخی: بزرگ تری ــور بل دوکت
نجات معارف افغانستان در شرایط کنونی، حفظ 
محتوا و برنامه درسی دوره جمهوری و بازگرداندن 
ــران  ــژه دخت ــودکان، به‌وی ــه ک ــه هم ــوزش ب حق آم
است. بدون این گام بنیادین، هیچ اصلاح یا 
برنامه توسعه‌ای دیگر معنا و کارایی نخواهد 
داشت. آموزش دختران نه تنها یک حق انسانی 
است، بلکه ستون اصلی برای بازسازی اجتماعی، 

شود سوب میـ شور محـ صادی کـ نگی و اقتـ فرهـ
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ــردمی  ــد و م ــت جدی ــک دول ــر روزی ی ــان: اگ آرم
ــتین  ــرد، نخس ــکل گی ــتان ش ــاطالبان در افغانس پس
تغییرات و اصلاحات بنیادی در بخش معارف باید 

چه باشد؟

ــه  ــه طرح اصلاحات ده ــن ک ــخی: ای ــور بل دوکت
معارف با تغییرات و بروزسازی متناسب به همان 

وقت تطبق شود. 

آرمان: پیام شما به نسل جوان افغانستان به 
ــوزش محروم شده  ــه از حق آم ــرانی ک ــژه دخت وی
ــتگی  ــد و پیوس ــوان امی ــه می ت ــت و چگون ــد چیس ان

ــرد؟ ــظ ک ــا حف ــرای آن ه ــوزشی را ب آم

ــوان  ــل ج ــه نس ــن ب ــام م ــخی: پی ــور بل دوکت
ــق  ــروز از ح ــه ام ــرانی ک ــژه دخت ــتان، به‌وی افغانس
ــد  ــه امی ــت ک ــن اس ــده‌اند، ای ــروم ش ــوزش مح آم
را از دست ندهند و باور داشته باشند که 
ــدرتی  ــچ ق ــه هی ــرویی است ک ــش و آگاهی نی دان

نشان  تاریخ  کند.  را خاموش  آن  نمی تواند 
ــگی و  ــت فرهن ــا مقاوم ــا ب ــه ملت ه ــت ک داده اس
ــور  ــرایط عب ــخت ترین ش ــته‌اند از س ــمی توانس عل
ــتیم؛  ــزرگ هس ــراث ب ــک می ــان ی ــا وارث ــد. م کنن
و  فلسفه  شعر،  دانش،  آن  در  که  میراثی 
ــدون  ــت. ب ــوده اس ــراغ راه ب ــه چ ــگ همیش فرهن
ــراث  ــن می ــه کسی، نهادی و امیدی از ای ــکا ب ات
بزرگ به صورت خودآموزش سواد خود را بالا 
ببریم. در عین حال، از برنامه های فراوان غیر 
ــه  ــوزی و برنام ــای خودآم ــن، گروه ه ــمی آنلای رس
حفظ انگیزه استفاده کنیم و یک نیرو و 
ــم  ــروش عل ــرای پ ــویم ب ــت ش ــزرگ مقاوم ــل ب نس
در خانه های ما در هر خانه را یک مکتب 
بسازیم. فکر کنیم طالبان همان کرونای 
است که یک سال پیش از سقوط افغانستان 
مکتب را تعطیل کرده بود و ما با شعار 
ــه داده ــوزش را ادام ــب« آم ــک مکت ــه ی ــر خان  »ه

بودیم.

اطفال و نوجانان افغانستانی همراه با آموزگار خود برای گرفتن عکس در جریان کلاس قرآن در مدرسه‌ی دینی عبدالله ابن مسعود
.]AP در حومه‌ی کابل گرد هم آمده‌اند. ]عکس از ابراهیم نوروزی / خبرگزاری
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ــخ  ــفی در تاری ــه عط ــت 2021 میلادی نقط ــوری در آگس ــام جمه ــقوط نظ ــس از س ــان پ ــت طالب حاکمی
ــاخته  ــج س ــه به تدری ــه طی دو ده ــاختاری ک ــد. س ــمار می آی ــه ش ــتان ب ــان در افغانس ــانه و آزادی بی رس
ــا بیش از 3000 رسانه‌ی فعال‌ صدها خبرنگار آزاد، حضور گسترده زنان در رسانه ها،  شده بود، ب
دیداری،  رسانه های  بی سابقه  تنوع  و  تحقیقی  ژورنالیسم  رشد  تحقیقی،  برنامه های  تولید 
ــا  ــته ب ــال گذش ــار س ــان طی چه ــد. طالب ــه فروپاشی ــد هفت ــا در طی چن ــتاری، تقریب ــنیداری و نوش ش
ــگاران، بازجویی های  ــد، بازداشت روزنامه ن اعمال محدودیت های گسترده، ایجاد فضای رعب و تهدی
ــک  ــان را از ی ــملا آزادی بی ــد، ع ــور نظام من ــل سانس ــمی و تحمی ــتورالعمل های غیررس ــع دس ــخت، وض س
ــتری،  ــن بس ــد. در چنی ــل کرده‌ان ــرل تبدی ــت کنت ــدود و تح ــاز مح ــک امتی ــه ی ــانی-قانونی ب ــل انس اص
ــاملان  ــن ح ــه مهم تری ــدند، ب ــارج ش ــتان خ ــه از افغانس ــر ک ــگاران مهاج ــدی و روزنامه ن ــانه های تبعی رس
اطلاع‌رسانی مستقل بدل شدند و اکنون مرکز ثقل جریان اطلاعات آزاد درباره افغانستان در بیرون 

از مرزها شکل گرفته است.
ــاشی  ــران، فروپ ــه از درون بح ــانه‌ای، بلک ــری رس ــک آینده نگ ــه از دل ی ــتان ن ــدی افغانس ــانه های تبعی رس
ــروز  ــانه ها ام ــن رس ــد. ای ــود آمدن ــه وج ــترده ب ــرت گس ــد و مهاج ــنی، تهدی ــانه‌ای، ناام ــاختارهای رس س
ــایی  ــاظ جغرافی ــد به لح ــد، هرچن ــکیل می‌دهن ــتان را تش ــانه‌ای افغانس ــه رس ــاسی از منظوم ــشی اس بخ
ــهی از  ــل توج ــش قاب ــا بخ ــد. ام ــت می کنن ــه فعالی ــر فاصل ــزاران کلومت ــا ه ــور و ب ــن کش ــرون از ای در بی
روزنامه نگاران، تحلیل گران، مجریان و سردبیرانی که تا پیش از 2021 در کابل، هرات، مزارشریف 
و دیگر شهرهای افغانستان کار می کردند، امروز در استانبول، پاکستان، فرانکفورت، لندن، پاریس، 
ــت  ــاری، ماهی ــایی اجب ــن جابه ج ــد. ای ــغول فعالیت‌ان ــان مش ــورهای جه ــایر کش ــن و س ــنگتن، برلی واش
ــاز،  ــن ف ــدی. در ای ــانه نگاری تبعی ــاز رس ــت؛ ف ــرده اس ــازه ک ــازی ت ــتان را وارد ف ــانه نگاری افغانس رس

نقش رسانه های تبعیدی افغانستان 
در شکستن سانسور طالبان! 

جاوید روستاپور 
روزنامه نگار
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ــده و گاه  ــه، پیچی ــف چندلای ــه وظای ــود، بلک ــه نمی‌ش ــانی خلاص ــا در اطلاع‌رس ــانه ها تنه ــوولیت رس مس
متعارضی بر دوش آن ها قرار گرفته است.

ــود را  ــف خ ــان، وظای ــلط طالب ــاز تس ــان آغ ــتان، از هم ــدی افغانس ــانه های تبعی ــت رس ــه اکثری ــک ب نزدی
ــرای دانستن و ایجاد  ــاع از حق شهروندان ب ــد. نخستین مسوولیت، دف در چند سطح تعریف کردن
ــوا،  ــار محت ــازی انتش ــانه ها، محدودس ــاری از رس ــلی بسی ــا تعطی ــان ب ــود. طالب ــات ب ــان آزاد اطلاع جری
ــد روایت های واقعی جامعه را پنهان سازند.  ــگاران و اعمال سانسور شدید تلاش کردن ــد خبرن تهدی
ــه  ــتند و ب ــع را شکس ــن مان ــتان، ای ــرون از افغانس ــای آزاد بی ــری از فض ــا بهره‌گی ــدی ب ــانه های تبعی رس
ــگارانی که در این رسانه ها  مجرای اصلی انتقال اخبار از داخل افغانستان تبدیل شدند. روزنامه ن
مشغول به کار و فعالیت اطلاع رسانی هستند به کمک شبکه های غیررسمی از خبرنگاران داخل 
ــع محلی توانستند گزارش هایی را منتشر کنند که  کشور، فعالان مدنی، شهروندخبرنگاران و مناب
ــشی دست  ــه نق ــدی ب ــانه های تبعی ــع، رس ــدارد. درواق ــود ن ــکان پخش آن وج در داخل افغانستان ام
ــان  ــانه های دیده ب ــش رس ــد؛ نق ــده می ش ــتان دی ــانه های افغانس ــر در رس ــن کمت ــش از ای ــه پی ــد ک یافتن

و ناظر بر قدرت.
ــان  ــاتی طالب ــزار تبلیغ ــه اب ــون ب ــلی اکن ــانه های داخ ــه رس ــتان ک ــد افغانس ــوری مانن ــش در کش ــن نق ای
دشواری های  و  چالش ها  وجود  با  تبعیدی  رسانه های  دارد.  ویژه  اهمیتی  یافته‌اند،  تنزل 
ــانی،  ــان، پاکسازی قومی و زب فراوان، موفق شده‌اند موارد گسترده نقض حقوق بشر، سرکوب زن
ــتی را  ــای امنی ــان و رویداده ــاختار طالب ــاد در س ــتلاس و فس ــدنی، اخ ــای م ــای آزادی ه محدودیت ه
ــرار دهند. این مستندسازی تنها یک کار خبری  مستندسازی کرده و در اختیار جامعه جهانی ق
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ــن  ــت بنیادی ــده اهمی ــواهی در آین ــخ گویی و عدالت خ ــرای پاس ــخی دارد و ب ــش تاری ــه نق ــت؛ بلک نیس
ــت های  ــات و سیاس ــات، تخلف ــفی از جنای ــون آرشی ــدی اکن ــانه های تبعی ــع، رس ــت. در واق ــد داش خواه
سرکوب گرانه گروه طالبان که حاکمیت و قدرت را در دست دارد، تولید کرده‌اند که شاید روزی 
ــوای آن  ــالی از محت ــت انتق ــای عدال ــا رونده ــابی ی ــای حقیقت ی ــلی، کمیسیون ه ــای بین‌المل در دادگاه ه

استفاده شود.
ــت  ــان در تلاش‌ اس ــت. طالب ــخ اس ــت و تاری ــف روای ــری از تحری ــدی، جلوگی ــانه های تبعی ــش دوم رس نق
ــتی،  ــمی دول ــانه های رس ــتفاده از رس ــا اس ــد و ب ــل کن ــتان تحمی ــت افغانس ــود را از وضعی ــت خ روای
ــه  ــود ارائ ــت خ ــوب از حاکمی ــره‌ای مطل ــاتی، چه ــای تبلیغ ــده و ابزاره ــاعی کنترل‌ش ــبکه های اجتم ش
دهد. این روایت سازی که بر محور مشروعیت سازی دینی، امنیت سازی ظاهری و ارائه تصویری 
پاک سازی شده از وضعیت کشور بنا شده، اگر بدون مقابله بماند، می تواند حافظه جمعی جامعه 
ــدی افغانستان،  ــرد. رسانه های تبعی ــن بب ــخی را از بی ــای تاری ــد و حتی واقعیت ه را دچار اختلال کن
ــکان  ــده‌اند و ام ــایی ش ــن تحریف ه ــع از چنی ــناد، مان ــا و اس ــا، تحلیل ه ــداوم گزارش ه ــار م ــا انتش ــا ب ام
شکل‌گیری یک »حافظه تاریخی دقیق« را فراهم آورده‌اند. در نبود این رسانه ها، جامعه 

ــد. ــاع بمان ــان کاملا بی‌دف ــت طالب ــر انحصار روای ــود در براب افغانستان ممکن ب
مسوولیت دیگر رسانه های تبعیدی، اطلاع‌رسانی به جامعه جهانی است. جهان بیرونی، برخلاف 
تصور عمومی، در بسیاری موارد تصویر روشن، دقیق و جامع از وضعیت افغانستان ندارد. دولت ها، 
ــای  ــاسی و محدودیت ه ــای سی ــل اولویت ه ــه دلی ــا ب ــانی غالب ــانه های جه ــلی و رس ــازمان های بین‌المل س
دسترسی، اطلاعات خود را از منابع پراکنده به‌دست می آورند. رسانه های تبعیدی نقش »میانجی 
ــت  ــانی، وضعی ــای انس ــته‌اند بحران ه ــد و توانس ــا کرده‌ان ــان ایف ــتان و جه ــان افغانس ــاتی« را می اطلاع
ــان، نقض حقوق بشر، وضعیت اقتصادی و امنیتی کشور را به گونه‌ای مستمر در افکار عمومی  زن
ــه یکی از  ــه سرعت تبدیل ب ــد، افغانستان احتمالا ب ــد. اگر این رسانه ها نبودن ــده نگه‌دارن جهان زن

ــای فراموش شده« می شد. »بحران ه
ــان  ــت. زن ــتان اس ــان افغانس ــدای زن ــکاس ص ــدی، انع ــانه های تبعی ــرد رس ــم عملک ــاد مه ــکی از ابع ی
در چهار سال گذشته با سخت‌گیرانه ترین قوانین و مقررات عصر جدید روبه‌رو بوده‌اند و 
بسیاری از آن ها از کار، تحصیل، ورزش، حضور در فضای عمومی، مشارکت اجتماعی و حق 
ــه  ــا ب ــد، تنه ــت کرده‌ان ــه فعالی ــه به طور مخفیان ــان ک ــراضی زن ــای اعت انتخاب محروم شده‌اند. گروه ه
ــا،  ــانند. ویدئوه ــانی برس ــه جه ــوش جامع ــه گ ــود را ب ــدی توانسته‌اند صدای خ ــانه های تبعی کمک رس
ــر  ــهرها منتش ــایر ش ــرات و س ــزار، ه ــل، م ــان در کاب ــای زن ــه از اعتراض ه ــایی ک ــر و گزارش ه تصاوی
ــه‌ این ترتیب،  ــد. ب ــب از سوی رسانه هایی پخش شد که خارج از افغانستان فعالیت دارن شد، اغل

طالبان،  تسلط  آغاز  همان  از  افغانستان،  تبعیدی  رسانه های  اکثریت  به  نزدیک 
حق  از  دفاع  مسوولیت،  نخستین  کردند.  تعریف  سطح  چند  در  را  خود  وظایف 
تعطیلی  با  طالبان  بود.  اطلاعات  آزاد  جریان  ایجاد  و  دانستن  برای  شهروندان 
اعمال  و  خبرنگاران  تهدید  محتوا،  انتشار  محدودسازی  رسانه ها،  از  بسیاری 
سانسور شدید تلاش کردند روایت های واقعی جامعه را پنهان سازند. رسانه های 
تبعیدی با بهره گیری از فضای آزاد بیرون از افغانستان، این مانع را شکستند و به 

مجرای اصلی انتقال اخبار از داخل افغانستان تبدیل شدند.

«
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ــان افغانستان  ــارزه زن رسانه های تبعیدی نه تنها نقش اطلاع‌رسانی بلکه نقش تاریخی در ثبت مب
ــد. ــا کرده‌ان ایف

ــکی  ــت. ی ــته اس ــز داش ــدی نی ــتی های ج ــا و کاس ــدی چالش ه ــانه های تبعی ــت رس ــال، فعالی ــن ح ــا ای ب
ــا اسپانسرهای  ــای خارجی ی ــا، نهاده ــه دولت ه ــانه ها ب ــن رس ــالی ای از مشکلات اساسی، وابستگی م
ــؤال  ــر س ــا زی ــرفی آن ه ــه‌ای و بی ط ــتقلال حرف ــده اس ــب ش ــتگی گاهی موج ــن وابس ــت. ای ــاسی اس سی
ــن  ــوند. دومی ــل ش ــه‌ای تبدی ــاسی و منطق ــای سی ــرای رقابت ه ــزاری ب ــه اب ــانه ها ب ــرخی رس ــرود و ب ب
چالش، رقابت ناسالم میان رسانه های تبعیدی است که در برخی موارد منجر به انتشار اخبار 
ــومی  ــاد عم ــش اعتم ــانه ها و کاه ــان رس ــظی می ــملات لف ــانی، ح ــتابزدگی در اطلاع‌رس ــده، ش ــد نش تایی
ــه  ــای داخل افغانستان ب ــرخی رسانه ها از واقعیت ه ــجی ب ــر، دور شدن تدری شده است. مسأله دیگ
ــا  ــه ب ــود ک ــایی ش ــث تحلیل ه ــد باع ــه می توان ــن فاصل ــت. ای ــاعی اس ــایی و اجتم ــه جغرافی ــل فاصل دلی
ــگاران  ــدار از خبرن ــت پای ــدم حمای ــن، ع ــدارد. همچنی ــوانی ن ــور هم خ ــل کش ــردم داخ ــته م ــه زیس تجرب
ــگاران در  ــاری از روزنامه ن ــکی از نقاط ضعف مهم رسانه های تبعیدی است؛ بسی داخل افغانستان ی

ــا حقوقی فعالیت می کنند.  ــالی، روانی ی ــت م ــدون حمای ــان ب داخل کشور همچن
ــول  ــای اص ــر مبن ــان ب ــت ش ــه اکثری ــک ب ــه  نزدی ــدی ک ــانه های تبعی ــترده رس ــت گس ــار فعالی در کن
ژورنالیسم حرفه‌ای تلاش می کنند حقیقت را بازتاب دهند، یک پدیده نگران کننده نیز در چهار 
سال اخیر ظهور کرده است؛ شکل‌گیری حلقه هایی از چهره های رسانه‌ای و تولیدکنندگان 
ــرون از  ــان، در بی ــتقیم طالب ــار مس ــودن از فش ــان ب ــتان و در ام ــرار از افغانس ــود ف ــا وج ــه ب ــوا ک محت
کشور به ابزار تبلیغاتی این گروه تبدیل شده‌اند. این افراد غالبا با انگیزه های قومی- تباری، 
ــرون از  ــان را در بی ــتبدادی طالب ــت اس ــر حاکمی ــد تصوی ــه تلاش می کنن ــا منفعت جویان ــک، ی ایدئولوژی
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ــزاری،  ــوان خبرگ ــت عن ــایت های تح ــاد، ویب س ــا ایج ــانه ها، و ب ــق رس ــد و از طری ــف کنن ــور تلطی کش
ــد.  ــه دهن ــان ارائ ــتی سفیدشده از عملکرد طالب ــوک و اکس، روای کانال های یوتیوب، صفحات فیس ب
ــض،  ــونت، تبعی ــد و خش ــر آن می پردازن ــه تطهی ــان، ب ــرکوب طالب ــدرت و س ــد ق ــای نق ــف به ج ــن طی ای
ــا  ــان نه تنه ــن جری ــه. ای ــا توجی ــد ی ــکار می کنن ــا ان ــروه را ی ــن گ زن ستیزی و سرکوب سیستماتیک ای
ــد و حتی  ــار سردرگمی می کن ــران را دچ ــومی مهاج ــکار عم ــه اف ــد بلک ــه می‌زن ــویی لطم ــه حقیقت گ ب
ــن  ــه ای ــت ک ــلی در اینجاس ــر اص ــازد. خط ــدا می س ــه پروپاگان ــوده ب ــدی را آل ــانه های تبعی ــای رس فض
ــد  ــتان کار می کنن ــان در افغانس ــه آزادی بی ــان، علی ــور میزب ــان در کش ــتفاده از آزادی بی ــا اس ــا ب چهره ه
ــرای حفظ  ــد ب ــه‌ای متناقض، نقش مکمل سانسور طالبان می‌شوند. نقد و افشای این رون و به گون

ــاسی دارد. ــت اس ــدی اهمی ــانه های تبعی ــه‌ای رس ــت اخلاقی و حرف صداق
ــال  ــار س ــتان در چه ــدی افغانس ــانه های تبعی ــه رس ــرد ک ــان ک ــد اذع ــتی ها، بای ــن کاس ــود ای ــا وج ب
ــانه ها  ــن رس ــه در ای ــگارانی ک ــانده‌اند. روزنامه ن ــام رس ــه انج ــادی ب ــد زی ــا ح ــود را ت ــالت خ ــته رس گذش
ــعی و  ــه جم ــان حافظ ــدند، حافظ ــات ش ــان آزاد اطلاع ــل جری ــاشی کام ــع از فروپ ــد، مان ــت می کنن فعالی
ــر  ــه زی ــتان ک ــبی افغانس ــومی- مذه ــای ق ــان و گروه ه ــدای زن ــد، ص ــر بودن ــخ معاص ــدگان تاری ثبت کنن
ــروعیت  ــدنی مش ــارزات م ــه مب ــاندند، ب ــان رس ــوش جهانی ــه گ ــد را ب ــرار دارن ــان ق ــرکوب طالب ــایه س س
ــت  ــد حاکمی ــازه ندادن ــرار داده و اج ــارتی ق ــگاه نظ ــر ن ــان را زی ــدرت طالب ــاختار ق ــد، س ــانه‌ای دادن رس
ــه  ــه آن ک ــر از هم ــد. مهم ت ــه ده ــود ادام ــه کار خ ــش گری ب ــارت و پرس ــدون نظ ــروه ب ــن گ ــروع ای نامش
این رسانه ها خواسته یا ناخواسته به نگهبانان امید در جامعه‌ای شدند که تحت سلطه سیاهی 
ــدای  ــنیدن ص ــتان، ش ــل افغانس ــا در داخ ــاری از خانواده ه ــرای بسی ــت. ب ــه اس ــرار گرفت ــان ق و خفق
ــه فراموشی  ــه معنای درک این حقیقت است که وضعیت کشور به طور کامل ب رسانه های آزاد ب

ــد. ــده نگه می‌دارن سپرده نشده و هنوز کسانی هستند که روایت واقعی افغانستان را زن
با وجود این دستاوردها، رسانه های تبعیدی در آینده با مسوولیت های بزرگ تری روبه‌رو 
خواهند شد. آن ها باید استقلال حرفه‌ای خود را تقویت کنند و از تبدیل شدن به ابزار 
سیاست های خارجی پرهیز نمایند. باید شبکه های حمایتی پایدار برای خبرنگاران داخل 
افغانستان ایجاد کنند و امنیت دیجیتال و حرفه‌ای آن ها را ارتقا دهند. رسانه های تبعیدی نیاز 
دارند از روزنامه نگاری صرفا خبری به سمت روزنامه نگاری تحقیقی، داده محور و تحلیلی حرکت 
ــا و  ــارجی آن ه ــط خ ــان، رواب ــاد طالب ــدرت، اقتص ــاختار ق ــری از س ــر و عمیق ت ــر دقیق ت ــا تصوی ــد ت کنن
چگونگی تأثیر این ساختار بر زندگی مردم ارائه دهند. برای حفظ ارتباط با واقعیت افغانستان، 
ــاط داشته باشند، روایت های محلی را جمع آوری  ــردم داخل کشور ارتب ــا م ــد به طور مستمر ب بای
ــن، ضروری است  ــد. همچنی ــره بگیرن ــومی به ــبکه های ب ــوا از دور، از ش ــد محت ــای تولی ــه ج ــد و ب کنن
ــا و  ــر، ائتلاف ه ــب یک‌دیگ ــای تخری ــد و به ج ــز کنن ــرب پرهی ــای مخ ــدی از رقابت ه ــانه های تبعی رس
ــه‌ای  ــگاران و توسعه ژورنالیسم حرف ــوزش خبرن ــان، آم ــت از آزادی بی ــرای حمای شبکه های مشترک ب

ــد. ایجاد نماین
افغانستان امروز برای بقا و آگاهی به رسانه هایی نیاز دارد که از حقیقت پاسداری کنند، صدای 
مردم باشند، قدرت را زیر پرسش ببرند و حافظ آزادی بیان در تبعید باشند. رسانه های تبعیدی 
ــود  ــونی خ ــوولیت کن ــا مس ــد، نه تنه ــه کنن ــود غلب ــاسی خ ــاختاری و سی ــکلات س ــر مش ــد ب ــر بتوانن اگ
ــده و پسا  ــازی افغانستان آین ــکی از ستون های اصلی بازس ــه ی ــد ب ــه می توانن ــد، بلک را انجام می‌دهن
ــه امتیازی محدود، بلکه حق مسلم هر  طالبانی تبدیل شوند. آینده‌ای که در آن، آزادی بیان ن

شهروند باشد.
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Après la prise de pouvoir des talibans en août 2021, le système éducatif d’Afgha-
nistan a subi des changements profonds et fondamentaux, qui ont non seulement  
affecté la structure et le contenu de l’enseignement, mais ont également mis en 
danger l’avenir d’une génération entière. Le premier et le plus important change-
ment a été la privation des filles de l’enseignement secondaire et supérieur : les 
talibans ont annoncé que les filles n’avaient le droit d’aller à l’école que jusqu’à la 
sixième année, et que par la suite, les portes des écoles et des universités leur 
seraient fermées. Cette décision fait d’Afghanistan le seul pays au monde où l’ensei-
gnement secondaire et supérieur des filles est interdit, avec de vastes conséquences 
sociales, économiques et culturelles.

«

Les Talibans et l’effondrementLes Talibans et l’effondrement
de l’éducation en Afghanistan de l’éducation en Afghanistan 

Entretien exclusif avec Mirwais Balkhi, professeur 
d’université et ancien ministre de l’Éducation en Afghanistan
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D. Mohammad Mirwais Balkhi est né le 13 
janvier 1983 dans le district de Khulm, prov-
ince de Balkh. Après avoir obtenu son bacca-
lauréat, il s’est rendu en Inde pour poursuivre 
des études supérieures et a obtenu sa licence 
en sciences politiques à l’Université de Delhi 
entre 2004 et 2007.
Après avoir réussi l’examen national d’ad-
mission de l’Inde, Balkhi a entamé un mas-
ter en relations internationales à l’Univer-
sité Jawaharlal Nehru. En 2009, il a intégré 
le programme de pré-doctorat (M.Phil.) au 
Centre d’études sur l’Asie occidentale de la 
même université, et en 2014 il a achevé avec 
succès ses études doctorales. Après son re-
tour en Afghanistan, M. Balkhi a enseigné à 
l’Université américaine d’Afghanistan ainsi 
qu’à l’Université privée d’Afghanistan, tout 
en travaillant comme chercheur et rédacteur 
en chef de la Revue des études stratégiques 
du ministère des Affaires étrangères. Il a 
également servi en tant que fonctionnaire 
du ministère des Affaires étrangères de l’Af-
ghanistan dans les départements consacrés au 
Moyen-Orient, à l’Inde et à l’Asie du Sud. 
En 2016, M. Balkhi a été nommé adjoint de 
l’ambassade de l’Afghanistan en Inde.  En 
plus de ses responsabilités gouvernementales, 
M. Balkhi a mené de nombreuses recherches 
dans les domaines des relations internatio-
nales, des sciences politiques et de la poli-
tique étrangère. Il a publié plusieurs ouvrag-
es, parmi lesquels La politique étrangère de 
l’Arabie saoudite à l’égard de l’Afghanistan 
et L’Afghanistan après 2014, considérés com-
me ses contributions majeures.
Le point culminant de sa carrière publique a 
été sa nomination, en 2018, comme ministre 
de l’Éducation du gouvernement précédent 
de l’Afghanistan ; une période reconnue pour 
ses projets de réforme, son engagement en 
faveur de la standardisation de l’enseigne-
ment et ses efforts visant à instaurer davan-
tage de transparence dans le système éducatif. 
Dans la continuité des entretiens exclusifs de 

la revue mensuelle Arman, un entretien avec 
M. Balkhi, ancien ministre de l’Éducation 
d’Afghanistan, a été réalisé pour ce numéro, 
dont vous lirez les résultats ci-dessous.

Arman : En tant que ministre de l’Éduca-
tion avant la chute de la République, com-
ment évalueriez-vous la situation générale 
du système éducatif d’Afghanistan dans les 
dernières années ?

Mirwais Balkhi : Je vous remercie. Dans les 
dernières années de la République, la situa-
tion générale du système éducatif d’Afghan-
istan était un mélange de réalisations impor-
tantes et de défis sérieux. D’un côté, après 
deux décennies d’investissements nationaux 
et internationaux, l’accès à l’éducation avait 
considérablement augmenté : plus de 9 mil-
lions d’élèves, en particulier des filles, avaient 
pu fréquenter l’école, et le nombre d’uni-
versités et d’établissements d’enseignement 
supérieur avait été multiplié. Les programmes 
scolaires étaient en cours de révision afin de 
les adapter aux besoins scientifiques et soci-
aux actuels, et des initiatives pour renforcer 
les compétences des enseignants ainsi que 
pour la numérisation de l’éducation avaient 
été lancées. Ce sont là des signes d’une évo-
lution vers un système éducatif moderne et 
inclusif. Cependant, malgré ces progrès, de 
grands défis persistaient. L’insécurité dans 
de nombreuses provinces empêchait un ac-
cès stable des enfants à l’éducation, et les 
écoles dans les zones de conflit étaient soit 
fermées, soit directement menacées. Les ten-
tatives de politisation du ministère de l’Éd-
ucation entraînaient un gaspillage import-
ant des ressources et entravaient la mise en 
œuvre complète des réformes. La qualité de 
l’enseignement restait insuffisante : de nom-
breux enseignants devaient encore bénéfic-
ier d’une formation professionnelle et d’un 
renforcement de leurs compétences, et les 
infrastructures éducatives dans les écoles 
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rurales étaient limitées. Les écarts entre 
villes et campagnes, ainsi qu’entre garçons 
et filles, demeuraient importants. En résumé, 
le système éducatif d’Afghanistan, dans les 
dernières années de la République, se trou-
vait dans une phase de transition, passant 
d’une logique axée sur la quantité à une 
logique axée sur la qualité : d’un côté, les 
bases d’un système éducatif moderne et in-
clusif étaient en train de se construire ; de 
l’autre, les faiblesses structurelles, l’insécu-
rité et les pressions politiques empêchaient 
que ces réformes aboutissent pleinement. Si 
la stabilité politique et sécuritaire avait été 
assurée, ce système avait le potentiel, dans la 
décennie suivante, de devenir une structure 
éducative durable et de qualité. Mais la chute 
de la République a fait que beaucoup de ces 
acquis sont restés inachevés et que le proces-
sus de réforme s’est interrompu.

Arman : Quelles étaient les réformes les plus 
importantes lancées pendant votre mandat au 
ministère de l’Éducation d’Afghanistan, et 
lesquelles ont abouti ou non ?

Mirwais Balkhi : Nous avons lancé deux 
types de réformes en parallèle au sein du 
ministère de l’Éducation : d’abord des ré-
formes quotidiennes, et ensuite des réformes 
structurelles de fond.
Dans le domaine des réformes quotidiennes, 
nous avons eu du succès, car elles rele-
vaient presque entièrement des compétenc-
es du ministère et ne nécessitaient pas de 
coordination ni d’approbation des instances 
supérieures, et elles ne demandaient pas non 
plus de budget. Il s’agissait de questions telles 
que la classification des postes, la biométri-
sation des employés et des enseignants, l’in-
terdiction de la violence envers les élèves, la 
révision des programmes scolaires existants, 
et d’autres aspects similaires. En revanche, 
les réformes structurelles - le plan décennal 
de l’éducation, qui comprenait la philosophie 
de l’éducation, la restructuration du ministère 
de l’Éducation, la réduction ou l’augmenta-
tion des départements, le développement de 
programmes basés sur les compétences, le 
transfert des responsabilités de construction 
aux ministères concernés, et d’autres me-

Des garçons d’Afghanistan lisent le Coran dans une madrasa à Fayzabad. HRW a indiqué que certaines matières, comme l’art et le 
sport,  avaient été supprimées dans de nombreuses écoles car jugées « non islamiques ». Photographie : Omer Abrar/AFP/Getty.
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sures de ce type - constituaient un processus 
à long terme. Elles nécessitaient la collabo-
ration d’autres ministères, des décisions offi-
cielles et des financements. Jusqu’à la fin de 
mon mandat, ce processus n’en était qu’à ses 
débuts et a été interrompu par la suite.

Arman : Après la prise de pouvoir des tali-
bans en 2021, quelles transformations fonda-
mentales le système éducatif d’Afghanistan 
a-t-il connu ?

Mirwais Balkhi : Après la prise de pouvoir 
des talibans en août 2021, le système éducatif 
d’Afghanistan a subi des changements pro-
fonds et fondamentaux, qui ont non seulement 
affecté la structure et le contenu de l’ensei-
gnement, mais ont également mis en danger 
l’avenir d’une génération entière. Le premier 
et le plus important changement a été la pri-
vation des filles de l’enseignement secondaire 
et supérieur : les talibans ont annoncé que les 
filles n’avaient le droit d’aller à l’école que 
jusqu’à la sixième année, et que par la suite, 
les portes des écoles et des universités leur 
seraient fermées. Cette décision fait d’Af-
ghanistan le seul pays au monde où l’ensei-
gnement secondaire et supérieur des filles 
est interdit, avec de vastes conséquences so-
ciales, économiques et culturelles. Parallèle-
ment à cette restriction fondée sur le genre, 
les talibans ont redéfini les programmes 
scolaires, supprimant ou remplaçant par un 
contenu idéologique de nombreux éléments 
modernes, tels que la culture, la société ci-
vile, les droits humains et d’autres matières 
des sciences sociales, et même certaines par-
ties des sciences naturelles. Le programme 
nouvellement imposé met l’accent sur l’en-
seignement religieux, avec une interprétation 
stricte et traditionnelle de l’islam, privant 
ainsi l’espace éducatif de toute diversité in-
tellectuelle et scientifique. La qualité de l’en-
seignement a fortement diminué, car de nom-
breux enseignants spécialisés, en particulier 

des femmes, ont été renvoyés ou ont dû quit-
ter le pays en raison de pressions politiques 
et de restrictions sévères. Les universités ont 
également perdu leur liberté académique, et 
de nombreux professeurs et chercheurs ont 
soit émigré, soit poursuivent leurs activités 
dans un silence et des contraintes extrêmes. 
Les projets internationaux qui avaient investi 
dans le développement de l’éducation en Af-
ghanistan au cours des deux dernières décen-
nies ont été soit interrompus, soit fortement 
restreints après le retour des talibans. Cela a 
entraîné une réduction drastique des finance-
ments, l’arrêt de la construction de nouvelles 
écoles et une pénurie de manuels scolaires. 
En conséquence, l’accès des enfants à l’édu-
cation a diminué dans différentes régions du 
pays, privant des millions d’enfants de leur 
droit à l’éducation. Les conséquences socia-
les de ces changements sont lourdes : la priva-
tion des filles d’éducation accroît le risque de 
mariages forcés, de pauvreté généralisée et de 
montée de l’extrémisme. Aujourd’hui, le sys-
tème éducatif d’Afghanistan est passé d’une 
trajectoire de réforme et de développement à 
une trajectoire d’isolement éducatif, de dis-
crimination de genre et d’idéologisation. Ces 
changements menacent non seulement l’ave-
nir des enfants et des jeunes d’Afghanistan, 
mais auront également des répercussions à 
long terme sur la stabilité sociale et le dével-
oppement du pays.

Arman : L’une des grandes préoccupations 
est le remplacement des écoles par des écoles 
religieuses. Dans quelle mesure ce processus 
est-il systématique et ciblé, et quelles en sont 
les conséquences pour l’avenir de l’Afghani-
stan ?

Mirwais Balkhi : Je pense que ce processus 
est présenté en apparence comme une poli-
tique ciblée, car les talibans souhaitent centrer 
l’éducation sur les enseignements religieux 
et leur interprétation particulière de l’islam. 
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Dans certaines régions, les écoles publiques 
ont soit été fermées, soit transformées en 
écoles religieuses, et les programmes sco-
laires ont été réécrits de manière à ce que les 
sciences modernes et sociales soient rem-
placées par des matières religieuses. Ces 
changements ne transforment pas seulement 
la structure éducative, mais affectent pro-
fondément l’avenir de la jeunesse. Du point 
de vue de la systématicité, ce processus est 
moins un programme scientifique et éducat-
if qu’une politique idéologique. Les talibans 
cherchent à former la future génération selon 
leur cadre intellectuel et religieux et, à tra-
vers les écoles religieuses, à construire une 
société conforme à leur vision. Cependant, 
cette politique est dépourvue de fondements 
scientifiques et de visée développementale, et 
elle conduit surtout à un blocage intellectu-
el et à une limitation des connaissances. Les 
conséquences de ce processus pour l’avenir 
de l’Afghanistan seront lourdes :
1. La privation de millions d’enfants d’un 
enseignement moderne entraîne un retard sci-

entifique et technologique pour le pays, éloi-
gnant l’Afghanistan du développement.
2. La focalisation exclusive sur l’enseigne-
ment religieux, avec une lecture stricte, aug-
mente le risque d’extrémisme et réduit les 
capacités critiques et intellectuelles de la jeu-
nesse.
3. L’exclusion des filles de l’éducation et leur 
confinement dans des environnements tradi-
tionnels creuse encore davantage les inégal-
ités de genre et bloque le développement so-
cial.
4. Ce processus provoquera une migration mas-
sive des spécialistes et une fuite des cerveaux, 
car l’espace scientifique et éducatif devient 
trop étroit pour eux. En définitive, le remplace-
ment des écoles par des écoles religieuses n’est 
pas seulement un changement éducatif, mais 
un changement social et politique, qui pousse 
l’avenir de l’Afghanistan vers l’isolement cul-
turel, la faiblesse économique et l’augmentation 
des tensions internes. Si cette tendance se pour-
suit, l’Afghanistan fera face à une génération 
privée de connaissances globales et incapable 
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de participer au développement durable et à la 
paix durable.

Arman : Il a été signalé que les sciences 
modernes, telles que les sciences naturelles, 
le droit, la philosophie, la sociologie et les 
langues étrangères, ont été supprimées dans 
de nombreuses écoles sous le contrôle des tal-
ibans. Quel sera l’impact de cette suppression 
sur les compétences de la future génération ?

Mirwais Balkhi : Il est clair que cette me-
sure aura des effets très profonds et durables 
sur les compétences de la future génération 
d’Afghanistan. La première conséquence est 
la privation des enfants et des adolescents de 
l’accès aux connaissances scientifiques et aux 
compétences essentielles pour vivre dans le 
monde d’aujourd’hui. Lorsque les scienc-
es naturelles et les langues étrangères sont 
supprimées de l’enseignement, la génération 
future perd la capacité de rivaliser dans les 
domaines scientifiques, technologiques et 
de la communication internationale, et l’Af-
ghanistan se retrouve de plus en plus isolé. 
D’autre part, la suppression des disciplines 
spécialisées et scientifiques prive les jeunes 
d’une formation intellectuelle et critique. 
Ces sciences fournissent les outils pour com-
prendre la justice, la liberté, les structures so-
ciales et la capacité de poser des questions. 
Leur absence signifie la formation d’une 
génération moins capable d’analyser les en-
jeux sociaux et politiques et plus suscepti-
ble d’accepter sans critique les idéologies 
imposées. Une autre conséquence de cette 
politique est l’affaiblissement des capacités 
humaines et professionnelles du pays. L’Af-
ghanistan a besoin de spécialistes dans divers 
domaines scientifiques, juridiques et sociaux 
pour assurer un développement durable. La 
suppression de ces disciplines interrompt le 
cycle de production de connaissances et de 
formation de personnel qualifié, maintenant 
le pays dans une dépendance vis-à-vis des 

autres. En outre, l’absence d’enseignement 
des langues étrangères coupe la génération 
jeune du monde et l’empêche d’accéder aux 
ressources scientifiques et culturelles interna-
tionales. En fin de compte, ce processus ne 
limite pas seulement l’avenir individuel des 
enfants et des jeunes, mais met également en 
danger l’avenir national de l’Afghanistan. 
Une société privée des sciences modernes ne 
pourra pas résoudre les problèmes complexes 
économiques, sociaux et environnementaux 
et restera vulnérable aux transformations 
mondiales. En résumé, la suppression des 
sciences modernes des programmes éducatifs 
détourne l’Afghanistan de la voie du dévelop-
pement et du progrès scientifique et culturel, 
et le conduit vers l’isolement intellectuel et 
le retard.

Arman : L’interdiction de l’éducation des 
filles à partir de la sixième année est l’une des 
politiques les plus strictes des talibans. Com-
ment analysez-vous cette politique sur les 
plans social, culturel et économique ?

Mirwais Balkhi : Cette politique des talibans 
est l’une de leurs mesures les plus strictes et 
aux conséquences les plus lourdes, qui aura 
sans doute des effets irréversibles sur l’Af-
ghanistan, tant sur le plan social, culturel 
qu’économique. Je vais essayer de répondre 
selon ces trois dimensions. Sur le plan social, 
cette politique signifie priver la moitié de 
la population du pays d’un droit fondamen-
tal : l’éducation. Une telle privation accroît 
les inégalités de genre, favorise le dévelop-
pement des mariages forcés à un jeune âge 
et limite le rôle des femmes dans la société. 
Par conséquent, la structure sociale de l’Af-
ghanistan tend vers un patriarcat absolu, et 
les opportunités de participation des femmes 
aux décisions sociales et politiques dispara-
issent. Cela affaiblit également le capital so-
cial et réduit la confiance du public dans le 
système éducatif et dans l’État. Sur le plan 



Arman فرهنگى، اجتماعى، فلسفى | سال دوم، شماره 15، قوس 1404، نوامبر 2025آرمان

34 www.arman1.org

culturel, l’interdiction de l’éducation des 
filles inflige un lourd coup au patrimoine cul-
turel et identitaire de l’Afghanistan. Le pays 
possède une longue histoire de production de 
savoir, de poésie, de philosophie et de cul-
ture ; priver les filles d’éducation empêche la 
continuité de cet héritage et pousse la société 
vers l’isolement intellectuel. Une culture dy-
namique nécessite la participation active des 
femmes dans les domaines scientifique, artis-
tique et littéraire, mais cette politique les en 
prive, et la future génération grandira avec 
des perspectives limitées et unilatérales. Sur 
le plan économique, les conséquences sont 
peut-être encore plus profondes. L’éducation 
des filles est reconnue dans le monde comme 
un facteur clé de croissance économique et 
de développement durable. Les priver d’éd-
ucation réduit de moitié la force de travail 
future et empêche la formation d’un capital 
humain équilibré. Cette politique entraîne 
une augmentation de la pauvreté, une baisse 
de la productivité et une dépendance accrue 
de l’Afghanistan à l’aide extérieure. De plus, 
l’absence de femmes instruites sur le marché 
du travail crée une crise dans des secteurs 
clés tels que la santé, l’éducation et la ges-
tion. En somme, cette politique ne détruit pas 
seulement l’avenir individuel de millions de 
filles en Afghanistan, mais met également en 
danger l’avenir social, culturel et économique 
de tout le pays. Avec de telles restrictions, 
l’Afghanistan s’éloigne de la voie du dével-
oppement et du progrès mondial, et risque 
de rester prisonnier d’un cycle de pauvreté, 
d’isolement et d’extrémisme.

Arman : En l’absence d’éducation pour les 
filles, quels sont les risques pour la structure 
familiale, le marché du travail et le dévelop-
pement durable de l’Afghanistan ?

Mirwais Balkhi : Priver les filles d’éducation 
ne détruit pas seulement leur avenir individu-
el, mais fragilise également les fondements 

de la famille, de l’économie et du dévelop-
pement durable en Afghanistan, enfermant le 
pays dans un cycle de pauvreté, d’inégalités 
et de retard. Du point de vue de la structure 
familiale, cette privation entraîne une aug-
mentation des mariages forcés et précoces. 
En l’absence de perspectives éducatives, les 
familles sont davantage incitées à marier 
leurs filles à un jeune âge. Cela renforce le 
cycle de pauvreté et de dépendance au sein 
des familles et limite le rôle des femmes dans 
l’éducation des enfants à un cadre strictement 
traditionnel. L’absence de mères instruites 
réduit également la qualité de l’éducation de 
la génération suivante, car les mères ayant un 
niveau d’instruction jouent généralement un 
rôle clé dans l’éducation précoce des enfants. 
Du point de vue du marché du travail, exclure 
les filles de l’éducation revient à éliminer 
la moitié du potentiel humain du pays. Les 
femmes instruites peuvent jouer un rôle cru-
cial dans des secteurs clés tels que l’enseigne-
ment, la santé, la gestion et l’entrepreneuriat. 
Leur privation entraîne une pénurie sévère 
de professionnels qualifiés sur le marché du 
travail en Afghanistan. Cela diminue non 
seulement la productivité économique, mais 
accroît également la dépendance du pays à 
l’aide extérieure et réduit les opportunités 
de croissance économique. Du point de vue 
du développement durable, l’éducation des 
filles est l’un des indicateurs principaux du 
progrès dans le monde. La priver d’éducation 
empêche l’Afghanistan d’atteindre les objec-
tifs de développement durable, car le dével-
oppement nécessite la participation égale de 
tous les citoyens. La privation des femmes 
creuse les inégalités de genre et empêche la 
construction d’une société équilibrée et juste. 
De plus, l’absence de femmes qualifiées 
dans les domaines scientifiques et adminis-
tratifs limite fortement la capacité du pays à 
faire face à des défis complexes tels que les 
changements climatiques, les crises sociales 
et économiques.
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Arman : Certains rapports indiquent que les 
talibans cherchent à rendre le système édu-
catif complètement idéologique et unilatéral. 
Quelles seraient les conséquences d’un tel 
système fermé et idéologisé pour la société ?

Mirwais Balkhi : La principale conséquence 
d’un tel système est l’affaiblissement des 
fondements de la paix et de la stabilité so-
ciale. Une éducation fermée et unilatérale 
produit une société incapable de faire face 
aux changements mondiaux, dépourvue de 
capacités de dialogue et de coexistence, et 
plus exposée à l’extrémisme et à la violence. 
En d’autres termes, cette politique limite non 
seulement l’avenir individuel des enfants et 
des jeunes, mais met également en danger 
l’avenir national de l’Afghanistan, enfermant 
le pays dans un cycle de sous-développement 
et d’isolement durable.

Arman : Vous qui avez une longue expéri-
ence de la planification éducative au niveau 
national, quel est aujourd’hui le besoin le plus 
urgent pour sauver l’éducation en Afghani-
stan ?

Mirwais Balkhi : Mon souhait serait l’ab-
sence des talibans, de la pensée talibane et de 
l’éducation talibane dans le système éducatif 
du pays. Mais si l’on parle de la situation avec 
la présence des talibans, le besoin le plus ur-
gent pour sauver l’éducation en Afghanistan 
aujourd’hui est de préserver le contenu et les 
programmes scolaires de la période de la Ré-
publique et de rétablir le droit à l’éducation 
pour tous les enfants, en particulier pour les 
filles. Sans cette étape fondamentale, aucune 
réforme ni aucun programme de développe-
ment n’auront de sens ni d’efficacité. L’édu-
cation des filles n’est pas seulement un droit 
humain, elle constitue également la colonne 
vertébrale de la reconstruction sociale, cul-
turelle et économique du pays.

Arman : Si un jour un nouveau gouvernement 
populaire post-taliban était formé en Afghan-
istan, quelles devraient être les premières ré-
formes fondamentales dans le secteur de l’éd-
ucation ?

Mirwais Balkhi : Il faudrait que le plan de 
réformes décennal de l’éducation soit adapté 
et modernisé en fonction des besoins contem-
porains et appliqué immédiatement.

Arman : Quel est votre message à la jeune 
génération d’Afghanistan, en particulier aux 
filles privées aujourd’hui de leur droit à l’éd-
ucation, et comment peut-on maintenir pour 
elles l’espoir et la continuité éducative ?

Mirwais Balkhi : Mon message à la jeunesse 
d’Afghanistan, et surtout aux filles qui sont 
aujourd’hui privées de leur droit à l’éducation, 
est de ne pas perdre espoir et de croire que le 
savoir et la connaissance sont des forces que 
rien ne peut éteindre. L’histoire a montré que 
les peuples, par leur résistance culturelle et 
scientifique, ont pu surmonter les situations 
les plus difficiles. Nous héritons d’un grand 
patrimoine: un héritage dans lequel le savoir, 
la poésie, la philosophie et la culture ont tou-
jours été des phares. Sans dépendre de qui-
conque, d’aucune institution ou de quelque 
espoir extérieur, nous devons développer no-
tre savoir par l’auto-apprentissage à partir de 
ce riche héritage. En même temps, nous pou-
vons tirer parti des nombreux programmes 
non officiels en ligne, des groupes d’auto-ap-
prentissage et des initiatives pour maintenir la 
motivation, afin de devenir une force et une 
génération de résistance, pour cultiver la sci-
ence chez nous et faire de chaque maison une 
école. Pensons que les talibans sont comme le 
coronavirus qui, un an avant la chute de l’Af-
ghanistan, avait fermé les écoles, et que nous, 
avec le slogan « chaque maison une école», 
avions poursuivi l’éducation malgré tout.



Arman فرهنگى، اجتماعى، فلسفى | سال دوم، شماره 15، قوس 1404، نوامبر 2025آرمان

36 www.arman1.org

ــون  پس از روی کار آمدن حکومت دیفتکوی طالبان در آگست 2012، سرنوشت سیاسی- حقوقی قان
اساسی 2004 دچار ابهام و تردید شد. به همین دلیل روایت های گوناگونی با پرسپیکیف های گونانون 
سیاسی و حقوقی شکل گرفت. درین نبشته به گونه‌ی تحلیلی- توصیفی به آن همه  کلان‌روایت ها 

پرداخته می شود.

الف - روایت هواخواهان حفظ مطلق قانون اساسی 2004:
ــاور این طیف از نخبگان، قانون اساسی در سال 2004 از سوی نمایندگان مردم در لویه جرگه   ــه ب ب
به تصویب رسید. در آن زمان حکومت از سوی جامعه بین المللی و شهروندان افغانستان مشروعیت 
کسب کرد و به تبع آن قانون اساسی نیز ماحصل رابطه بین الاذهانی مردم افغانستان پس از صد 
سال پسین ممارست در میدان سیاست است. به باور این نخبگان با رویکار آمدن حکومت دیفکتوی 
طالبان، قانون اساسی کما فی السابق نافذ است مادامی که حکومت مشروع دیگری به‌میان نیاید و 

قانون اساسی 2004 را رسما ملغی نکند. 
ــاشی از  ــاسی ن ــن اس ــه قوانی ــان مشروع نیست و از آنجایی ک ــلی طالب ــت فع ــگان، حکوم ــن نخب ــاور ای ــه ب ب
اراده‌ی مردم است و به لحاظ حقوقی دولت )State( افغانستان باقی است، پس قانون اساسی 2004 
ــمی افغانستان در  ــدۀ دائ ــه نماین ــود ب ــای خ ــن ادع ــرای ای ــد. ب ــل باش ــت تعطی ــد حکوم ــذ است، هرچن ناف
سازمان ملل متحد، اعتبار پاسپورت جمهوریت و پول زمان جمهوریت، فعالیت برخی سفارت خانه ها و 
نامه های رسمی کشورها که هنوز بیرق و نام جمهوری اسلامی افغانستان را اعتبار می‌دهند و حکومت 

طالبان را دیفکتو عنوان می کند، استناد می جویند.
به باور این گروه، آنچه به عنوان ارزش های ملی در قانون اساسی پیش‌بینی شده است، نباید تغییر 
ــا  ــم باشد. آن ه ــر ه ــون اساسی تغییرپذی ــاده‌ 149 قان ــکی بادرنظرداشت م ــه لحاظ تخنی ــد ب ــد، هرچن کن

محمد قاسم رحمانی
استاد دانشگاه و حقوق‌دان

روایت های گوناگون حقوقی - سیاسی روایت های گوناگون حقوقی - سیاسی نخبگان نخبگان 
درباره‌ی سرنوشت قانون اساسی درباره‌ی سرنوشت قانون اساسی ۲۰۰۴۲۰۰۴
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به جای دلایل حقوقی به دلایل سیاسی رو می آورند. یعنی برای سقوط طالبان نیاز به جمع شدن 
زیر چتر یک سلسله ارزش هایی است که قبلا روی آن توافق شده است و از نظر آن ها معقول ترین 
ارزش ها، همان ارزش هایی است که در قانون اساسی 2004 پیش بینی شده است. اگر حرف از تغییر 
آن ارزش ها زده شود، به تصویب لویه جرگه‌ی 2004 استناد می کنند و در بحث های خود بیشتر اتکا 

به اراده نخست مردم می کنند تا بحث گرفتن آن مباحث به گونه علمی.
روایت این گروه دو ویژگی دارد: سنترالیسم و افغانیسم. این گروه هنوز معتقد به یک حکومت مرکزی 
یونیتار در افغانستان اند. در خصوص افغانیسم معتقد به افکار محمود طرزی اند که در گذشت سده 
پسین به زعم آن ها به پختگی رسیده است. به باور این گروه، قانون اساسی 2004 این ارزش ها را به 

وجه احسن بازتاب داده است.
این گروه برای متلزم بودن به قانون اساسی به ماده پنجاه و ششم قانون اساسی استناد می کنند. این 
ماده چنین مشعر است: »پيروی از احکام قانون اساسی، اطاعت از قوانين و رعايت نظم و امن عامه 
وجيبه تمام مردم افغانستان است.« این گروه برای تغییر قانون اساسی یک دید محض حقوقی بدون 
درنظرگرفتن تغییرات و تحولات سیاسی دارند. یعنی هرنوع تغییری که در قانون اساسی اگر می آید 
باید بربنیاد احکام قانون اساسی باشد بدون آن که به ظرف سیاسی موجود توجه کنند و روایت دیگر 

نخبگان را در نظر گیرند. این گروه در پی استقرار نظم قانون اساسی 2004 با تمام احکام آن اند.

ب – روایت هواخواهان حفظ مشروط قانون اساسی:
ــون اساسی هم مانند گروه نخست استدلال می کنند. فقط در  این نخبگان در خصوص نفس انفاذ قان
ــد.  ــراد و مشکل دارن ــون اساسی ای خصوص نظام سیاسی و ارزش های ناسیونالیسم افغانی مندرج در قان
ــون اساسی فقط پیروی از احکام و معتقدات اسلام، نظام  ــر حسب ماده 149 قان ــن گروه، ب ــاور ای ــه ب ب
جمهوری و حقوق اساسی شهروندان )مگر این که به غرض بهبود آن باشد( غیرقابل تعدیل اند. پس 
احکام جنجالی همچون بیرق، سرود ملی، نام کشور، زبآن های رسمی، نظام ریاستی و دیگر احکام 
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ــواز دارد. ــر آن ج ــرای تغیی ــازی ب ــد، روایت س ــر ان ــه تغیرپذی ــد. از آنجایی ک تغییرپذیرن
این نخبگان با استناد به دوره جمهوری به این باورند که از آنجایی که اجماعی بر این احکام نیست 
پس باید فرصت روایت سازی برای افکار متفاوت مهیا گردد تا از لابلای آن رابطه‌ بین الاذهانی ایجاد 
ــون اساسی گردد. این  گردد و ارزش های ملی پس ایجاد گفتمآن ها و رابطه بین الاذهانی شامل قان
گروه در پاسخ به این ادعای گروه نخست که شهروندان ملتزم به رعایت قانون اساسی اند، چنین 
می گویند که روایت سازی برای تغییر قانون اساسی نافی ملتزم بودن به رعایت احکام قانون اساسی 
ــر  ــرای تغیی ــد ب ــون اساسی می‌دانن ــت احکام قان ــه رعای ــزم ب ــن گروه ضمن این که خود را ملت نیست. ای
آن روایت سازی می کنند. این گروه، تداوم قانون اساسی 2004 را بدون تغییر نظام سیاسی، میکانیزم 

صیانت اساسی و ارزش های ملی عامل تکرار بحران می‌دانند. 
ــاور این گروه، ارزش های ملی دو مشکل اساسی دارد. غالبا این ارزش ها به نفع ارزش های یک  به ب
قوم تمام شده است. این گروه به این باور است که افغانستان کشور اقلیت هاست پس ارزش های 
ــه‌ای  ــودن افغانستان باید بازتاب‌دهنده هویت همه اقوام در آن گون ــه کثیرالقومی ب ــا توجه ب ملی نیز ب
باشد که موارد جنجالی باید مرفوع گردد. این گروه باور دارند که در قانون اساسی 2004 بنابر عدم 
خودآگاهی قومی، عدم فرصت برای گفت‌وگو و گفتمان برای ارزش های ملی، تابو بودن مطرح کردن 
برخی پرسش ها و استبدادزدگی جامعه، ارزش های قومی دیگر اقوام در آن به گونه شایسته و بایسته 
ــف  ــه بازتعری ــاز ب ــومی نی ــر خودآگاهی های ق ــه اث ــه است. از سویی دیگر، طی بیست سال ب ــاب نیافت بازت

ارزش های ملی احساس می‌شود. 
ــون  ــاور است که نوعیت نظام سیاسی‌ای که درین قان ــه این ب در خصوص نظام سیاسی این گروه ب
اساسی پیش‌بینی شده است حتا در زمان جمهوریت پاسخ گو نبود و حکومت وحدت ملی خارج از 
ــه  ــون اساسی چنان صلاحیت های سلطانی ب ــرا آن قان ــون اساسی در سال 2014 ایجاد شد، زی نظم قان
رئیس جمهور داده بود که به آسانی می توانست انحصار قدرت کند )مراجعه شود به ماده 60 قانون 
اساسی که او را در رأس سه قوه قرار داده است که بادرنظرداشت کانتیکست سیاسی افغانستان از آن 
به آسانی سؤاستفاده می شود و صلاحیت  وظیفه‌ای که در ماده 64 قانون اساسی برای رئیس جمهور 
داده است در واقع ادغام صلاحیت های صدراعظم و شاه است که در قانون 1343 پیش‌بینی شده بود. 
همچنان بر حسب دیگر مواد قانون اساسی رئیس جمهور به آسانی می تواند دو قوه )مقننه و قضائیه( 
را تحت تأثیر و نفوذ قرار دهد.( از سویی دیگر، نبود راهکاری برای صیانت قانون اساسی و نامشخص 
بودن مرجع تفسیر آن، انارشیزم قدرت را میان سه قوه حکومت ایجاد کرده بود. پس یکی از عوامل 
سقوط نظام جمهوریت، نوعیت نظام سیاسی مندرج در قانون اساسی بود. اصرار بر حفظ به آن نظام 
یعنی تکرار بحران و مشکلات گذشته است. این گروه در پی تغییر نظام سیاسی اند. البته در خصوص 
درجه تمرکزدایی اختلاف نظر موجود است. برخی نظام پارلمانی را پیش نهاد می کنند و برخی نظام 
ــردم  ــت م ــن حاکمی ــر گرفت ــع در نظ ــا را مان ــام و ارزش ه ــر نظ ــرای تغیی ــازی ب ــروه روایت س ــن گ ــدرالی. ای ف
نمی‌دانند. به باور این گروه، حتا اگر نظام طالبان سرنگون هم شود و قانون اساسی 2004 ملاک قرار 
داده شود، برگزاری مجلس مؤسسان ضروری است. در نخستین مجلس مؤسسان/لویه جرگه مطرح کردن 
تغییر نظام و ارزش های ملی ضروری است. پس پیش از آن باید روایت سازی شود. به باور این گروه، 
تکرار احکام قانون 2004 به اثر انقطاع سیاسی که صورت گرفته است نه عملی است و نه معقول. هر 
نظامی که به وجود آید این قانون اساسی فقط با درنظرداشت همان سه اصل تغییرناپذیر، ملاک قرار 

گیرد و زمینه را برای قانون اساسی منطبق به واقعیت‌های جدید سیاسی فراهم کند.
این گروه نیز به این باور است که در ناسیونالیسم افغانی فقط ارزش های قوم پشتون حاکم نیست، 
بل ارزش های اقوام دیگر نیز است. اما گزینش، به‌رسمیت شناسی و تعریف آن به اثر استبداد تاریخی 
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از سوی قوم حاکم صورت می‌گیرد. آن ها اند که تعیین می کنند به گونه‌ی مثال کدام واژه به کار 
رود و کدام نه. همه چیز از عینک قوم حاکم تعریف می شود. ارزش های به اصطلاح ملی و ارزش های 
قوم حاکم متحدالمرکز اند. درین حالت همیشه تنش میان قوم حاکم و اقوامی که خود را محکوم 
می پندارند است. این گروه در پی حل این شکاف ارزشی اند که با دریافت ارزش های بین الاقوامی 
حل شدنی است. به باور این گروه، ارزش هایی که در قانون اساسی 2004 پذیرفته شد آن ارزش ها 
محصول نظام های استبدادی گذشته بود که مجالی جروبحث میان مردم در آن خصوص نبود. حالا 

که خودآگاهی قومی بیشتر شده است، ایجاب بازتعریف آن ارزش ها را می کند.

ج- روایت مخالفان حفظ قانون اساسی با رویکرد غیردینی
این گروه، استناد به Cogens Jus یا قواعد آمره‌ی حقوق بین الملل  و حقوق بشر برای مخالفت با 
ــرخلاف قواعد آمره ی  ــون اساسی ب ــاور این ها اسلامی کردن قان ــه ب ــون اساسی 2004 می کنند. ب نظم قان
حقوق بین الملل است از آنجایی که این قانون اساسی از جمله شلاق زدن و قطع اعضا را منع نکرده 

است و به تبع آن در قوانین جزایی به رسمیت شناخته شده است.
این نخبگان به این باور اند که بر حسب قانون اساسی 2004 دین اسلام مبنا، مکمل و منبع تفسیر 
قوانین است. بربنیاد ماده )۳( قانون مزبور هیچ قانونی نمی تواند در مخالفت با معتقدات و احکام دین 
اسلام قرار گیرد. به باور این گروه، بادرنظرداشت این احکام قانون اساسی، دین اسلام از سیاست و قوانین 
جدا نیست. همچنان بر حسب ماده )۳۶( قانون اساسی رئیس جمهور مکلف به اطاعت از احکام دین 
اسلام است. به باور این نخبگان با استناد به سؤاستفاده هایی که از نام دین اسلام صورت گرفته است، 
حوزه دین باید محدود به ساحت زندگی خصوصی افراد بوده و در حوزه عمومی مداخلت کند. این 
گروه به جدایی سیاست از دین ترکیز دارند و برای این کار قانون اساسی 2004 را مانع فرا راه روایت 

خود می‌دانند ازآنجایی که این قانون پیروی از احکام دین اسلام را از جمله احکام تغییرناپذیر می‌داند. 
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به باور این گروه حاکمیت دینی در قانون اساسی هم مانند قواعد آمره و احکام برتر عمل کرده و با 
موجودیت آن حقوق و آزادی افراد نیز متأثر و محدود می شود و حکومت به آسانی می تواند بادرنظرداشت 
احکام دین اسلام و قرائت های خاصی که در آن است، آن حقوق و آزادی ها را محدود کند. این گروه 
ــه ماده اول کد جزا زمان جمهوری استناد می کنند که در آن حدود و قصاص تضمین شده است.  ب
حالا اگر رئیس جمهور مکلف به اطاعت از احکام اسلامی باشد، این احکام اسلامی شامل قطع ید نیز 

می شود. قطع ید و دره زدن برخلاف کرامت انسانی و Cogens Jus است.
به باور این گروه از آنجایی که نظم قانون اساسی 2004 تعطیل است، پس بهترین موقع است که 
ــون اساسی  ــه نظم قان ــرای یک نظام سکولار در افغانستان روایت سازی شود. ایشان خود را پایبند ب ب
2004 نمی‌دانند. برای آن ها معیار اراده مردم است که برای تغییر آن کار می کنند تا نظام سکولار را 
بیاورند. به باور این مردم حاکمیت از آن مردم است و اراده مردم با روایت سازی تغییرپذیر است. این 
گروه به این باور اند که باید میان نظم قانون اساسی و حقوق بین الملل تفکیک کرد. از نظر حقوق 
بین الملل خود را محق می‌دانند. همچنان این گروه به این باور اند که اراده مردم در صورتی که 
آگاهی‌دهی و روشنگری درست صورت گیرد تغییر می کند. این‌که قانون اساسی 2004 برخی احکام را 
تغییرناپذیر دانسته است، به معنای این است که مردم آن را تغییر داده نمی توانند. این گروه تغییر 

احکام قانون اساسی 2004 را خارج از راهکارهای مندرج آن می‌دانند.
البته این گروه مرتبط به طیف قومی مختلف می شود. برخی ازآن ها به ناسیونالیسم افغانی باور دارند 
و برخی از آن ها برای بازتعریف ارزش های ناسیونالیسم نیز مبارزه می کنند. برخی از این نخبگان به 
ــا استناد به گزارش نهادهای حقوق بشری نیز ایراد  شیوه‌ی تدوین و تصویب قانون اساسی 2004 ب
دارند. چنانچه برخی از آن ها به گزارش های دیده بان حقوق بشر استناد می‌ورزند که نقش گروه های 

جهادی را برای اسلامی سازی قانون اساسی برازنده می‌دانند.
ــه  ــد. این ک ــازی می کنن ــل خلاف آن روایت س ــد، ب ــاسی 2004 ندارن ــون اس ــم قان ــه نظ ــروای ب ــگان پ ــن نخب ای
ــه  ــد ب ــروه بادرنظرداشت تعه ــن گ ــت از آن نیست. ای ــای تبعی ــه معن ــد ب ــاس کنن ــواد را از آن اقتب ــرخی م ب
ارزش های متضادی که با قانون اساسی 2004 دارند، به لحاظ اخلاقی نقض نظم قانون اساسی 2004 

را ضرورت اجتماعی می‌دانند.
برخی از نخبگان نه دغدغه‌ی دینی دارند و نه حقوق بشری، بل قانون اساسی 2004 را مانع روایت 
خود می‌دانند. آن ها باورمند به نظام شاهی اند. از آنجایی که نظام جمهوری را از جمله احکام تغییرناپذیر 

می‌دانند، پس در پی مخالفت قانون اساسی 2004 اند.

د – روایت مخالفان حفظ قانون اساسی با رویکرد دینی
برخی از نخبگان با گرایش های دینی به این باورند که قانون اساسی 2004 مطابق نظام‌ سیاسی‌ای 
که به آن باور دارند نیست. نخبگان منتسب به گروه طالبان غالبا به این باورند که امریکایی ها به 
ــون اساسی  ــه‌ی غیرشرعی نظام شان را سرنگون کرد و هرآنچه زیر سایه‌ی امریکایی به شمول قان گون
2004 به وجود آمده است، اعتبار است. این گروه به نظام امارتی باور دارند تا جمهوریت. مانیفیست 
نظام امارتی در کتاب الاماره الاسلامیه و نظام ها، عبدالحکیم حقانی قاضی القضات طالبان که از سوی 
هبت الله نیز تقریظ داده شده ، شرح داده شده است. بر بنیاد تئوری تغلب این گروه نظام جمهوری 
را سقوط داده اند و اکنون بر همه افغانستان سلطه دارند. روی همین ملحوظ بر اساس فرمان هبت الله 
همه قوانین زمان جمهوریت را ملغی اعلام کردند. این گروه به این باورند که روی قانون اساسی دیگری 
منطبق با باورها و قرائت خاص دینی‌ای  که دارند کار می کنند. همچنان برخی از نخبگان دیگری که 
به نظام خلافت باورند دارند به ویژه طرف‌داران حزب تحریر، مخالف قانون اساسی 2004 اند و آن را 

خلاف شرع می پندارند. 



Arman فرهنگى، اجتماعى، فلسفى | سال دوم، شماره 15، قوس 1404، نوامبر 2025آرمان

41 www.arman1.org

هـ - روایت هواخواهان حق تعیین سرنوشت
ــدارد.  ــر ن ــت کشور شدن را دیگ ــه افغانستان ظرفی ــد ک ــن باورن ــه ای ــا غیرپشتون ب ــگان غالب ــرخی از نخب ب
ــن دو برطرف  ــر ای ــوده است. اگ ــوم حاکم ب ــر وابستگی خارجی و استبداد ق ــم ب ــانی قای ناسیونالیسم افغ
ــدرت  ــر ق ــد و دیگ ــم می پاش ــانی از ه ــم افغ ــر ناسیونالیس ــومی دیگ ــای ق ــت خودآگاهی ه ــردد بادرنظرداش گ
چسبندگی‌ای نیست که مردم را جمع نگه‌دارد و به طبق آن منطق وجودی کشوری به نام افغانستان 
نیز از میان می‌رود. این نخبگان با استناد به صد سال اخیر ادعا دارند که به اثر استبداد، انحصار، 
قوم گرایی، تبعیض و حذف سیستماتیک هیچ نظامی موجب اتحاد جامعه سیاسی نشد. حتا دو جریان 
ــوم  ــت ق ــا محوری ــاسی ب ــای سی ــد و گروه ه ــرایی بلعی ــم را قوم گ ــون اسلام و کمونیس ــتی همچ انترناسیونالیس
ــا  ــمن و اولویت ه ــع، دوست‌ودش ــا، مناف ــف ارزش ه ــث تعری ــاسی از حی ــگان سی ــد. نخب ــود آم ــمت به‌وج و س
راه های مختلف و حتا متضادی را به پیش گرفته اند. به باور این نخبگان، جامعه‌ی سیاسی افغانستان 

ــت.  ــده اس ــده و تجزیه ش ــنی کاملا از هم پاشی ــاظ ذه ــه لح ب
ــاسی  ــه سی ــد و جامع ــز بلعی ــراسی را  نی ــرایی دموک ــت، قوم گ ــال جمهوری ــت س ــروه، در بیس ــن گ ــاور ای ــه ب ب
افغانستان با انقطاب هایی گرفتار شده بود که اگر فشار خارجی به ویژه ایالات متحده امریکا نمی بود 
حتا احتمال جنگ های داخلی می‌رفت. به باور این نخبگان، ناسیونالیسم افغانی متکی به پشتونیزم 
است و تفکیک میان افغان و پشتون فقط یک تفکیک لفظی است. زیر سایه ناسیونالیسم افغانی از 
سال 1316 تا 1325 خورشیدی زبان پارسی را از نصاب درسی و دفاتر حذف کردند. وقتی متوجه شدن 
ــران  ــارسی افغانستان و ای ــان پ ــتی مفلوج می شود، در پی تفکیک و جدایی زب ــا این حذف دستگاه دول ب
شدند تحت نام دری و پارسی شدند حال آن که به لحاظ تاریخی نام این زبان پارسی دری است و 
دری وصف این زبان است. به باور این گروه، راه نجات مردم این خطه، تقسیم شدن به چند کشور 
بر مبنای قوم است، زیرا انرژی سیاسیون و نخبگان برای دفع توطئه و سیاست های قومی می گذرد و 
جلو بالندگی هر قومی را گرفته است. به باور این نخبگان بادرنظرداشت انقطاب و از هم پاشیدگی که 
جامعه سیاسی مستولی است و از سویی دیگر دولت ورشکسته و ناسیونالیسم ناکام است، به جای کار 

روی قانون اساسی افغانستان بر قانون اساسی کشورهایی که در ذهن دارند، کار کنند. 

مناقشه
در فوق از پنج روایت یاد شد که میان نخبگان افغانستان جای دارد. در کل روایات فوق به دو گروه 
کلان تقسیم می شود: روایت درون نظم قانون اساسی 2004 و روایت بیرون از نظم آن. مهمترین سوالی 
که مطرح می شود این است که آیا افغانستان به طور طبیعی استعداد و ظرفیت کشور شدن را دارد 
یا خیر. این پرسش پیچیده‌ای است که هر کسی چه بیرون/درون نظام قانون اساسی روایت دارد باید 

پیش از همه کار به آن باید پاسخ بدهد. 
ــون اساسی 2004 وجود داشت، حکومت آن  شکی نیست که علی رغم مشکلاتی که در تصویب قان
زمان از مشروعیت بین‌المللی برخوردار بود و مردم هم خصوصا در انتخابات نخست ریاست جمهوری 
ــر مشکلات ماهوی  ــا بناب ــود. ام ــز ب مشارکت گسترده داشتند که نمایان گر مشروعیت داخلی نظام نی
قانون اساسی از حیث عدم تفکیک درست قوا به لحاظ افقی و عمودی و نبود صیانت قانون اساسی، 
ــات ریاست جمهوری 2014 و 2019  افغانستان گرفتار بحرآن های سیاسی شد که کلان ترین آن انتخاب
بود. البته با روی کار آمدن نظام دیفکتوی طالبان، طبق قواعد حقوقی قانون اساسی 2004 نافذ است، 
اما این قانون اساسی خود عامل اساسی بحران دو دهه‌ی گذشته بود. پس حفظ مطلق آن و جلوگیری 
از روایت سازی برای بهبود آن کار مطلوب نیست. پس در خصوص سرنوشت سیاسی قانون اساسی 2004 

چهار سناریو متصور است:
ــه تبع آن کسانی که دارای سمت های انتخابی در  ــون اساسی 2004 نافذ است. ب سناریوی نخست: قان
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ــه دلیل این که وقتی حکومت دیفکتوی طالبان  ــد. ب ــد، کما فی السابق برحال ان نظام جمهوریت بودن
مشروعیت نداشته باشد، بادرنظرداشت اصل بقا آنچه ماقبل آن است اعتبار قانونی دارد. اگر آن دارندگان 
سمت های انتخابی قدرت را دوباره تصاحب کنند. قانون اساسی 2004 دوباره قابل اجرا می شود. این 
ــه نظر نمی‌رسد. جمع شدن گرد آن حلقه زمام‌داران  ــاد ممکن ب ــن سیاسی زی ــه لحاظ قرائ سناریو ب

جمهوریت که متهم به خیانت ملی و فرار اند، بعید به نظر می‌رسد.
سناریوی دوم: هرگاه حکومت دیفکتوی طالبان به دیجور و قانونی مبدل شود و قانون اساسی 2004 را 
رسما و کتبا ملغی کنند، قانون اساسی ملغی شده و از آنجایی که خلاء قانونی حکومت به عنوان رکن 
دولت پر می شود، جای حکومت گذشته را گرفته و سمت های انتخابی قبلی به طور اتوماتیک بی‌اعتبار 
می شوند. حالا اگر این گروه قانون اساسی جدید را تدوین کند، این قانون جای قانون اساسی گذشته 

را می‌گیرد.
سناریوی سوم: هرگاه یک جریانی به قدرت برسد که قانون اساسی 2004 را تعطیل برخی از احکام 
به عنوان ملاکی برای قانون اساسی قرار دهد، اما بادرنظرداشت ایراداتی که روایت گران حفظ مشروط 
قانون اساسی مطرح کردند، به گونه‌ی بنیادی در پی تغییر قانون اساسی 2004 باشند. کما این که در 

سال 2001 قانون اساسی 1343 ملاک قرار گرفته البته با تطعیل برخی از احکام آن. 
سناریوی چهارم: هرگاه یک جریان سیاسی-نظامی خارج از نظم قانون اساسی 2004 فعالیت کند و 
سرانجام حکومت دیفکتوی طالبان را سرنگون کند و این جریان از سوی کشورهای دیگر و سازمان ملل 
متحد به رسمت شناخته شود، هرچند خلاف نظم قانون اساسی به قدرت رسیده است، از آنجایی که 
قدرت را گرفته است و متعاقبا حکومت او به رسمیت شناخته شده است، ماهیت دیجور آن حکومت 
ــد  ــد را مطرح می کن ــاعی جدی ــرارداد اجتم ــر بحث ق ــس اگ ــد. پ ــه می کن ــاسی وی را توجی ــار و اراده سی رفت
اشکال حقوقی ندارد. پس اگر آن حکومت برای مشروعیت داخلی خود به گونه‌ی دموکراتیک مجلس 
مؤسسان را جمع کند و اراده حکومت جدید قرارداد اجتماعی جدید باشد با انفاذ آن قرارداد اجتماعی 
جدید در قالب قانون اساسی جدید، قانون اساسی 2004 دیگر اعتبار ندارد. مهم اراده مردم است که 
پس از روی کار آمدن حکومت جدید، وارد قرارداد اجتماعی جدید می شوند یا به قراردادهای گذشته 

اتکا می‌کنند. 
 دراین سناریو روایت روایت مخالفان حفظ قانون اساسی با رویکرد غیردینی، روایت مخالفان حفظ 
ــنی )غیرطالبان( ، و روایت هواخواهان حق تعیین سرنوشت شامل است.  ــا رویکرد دی ــون اساسی ب قان
یعنی هرگروهی که مخالف نظم قانون اساسی و احکام تغییرناپذیر آن است برای ملغی کردن قانون 
اساسی نیاز به قدرت رسیدن از طریق مجرای خارج از نظم قانون اساسی دارد. البته چنین به قدرت 
ــاتی  ــا هرکشوری دچار انقلاب ــا جرم پنداشته می شود. ام ــون و حت ــون خلاف قان ــق نظم قان رسیدن مطاب
می شود. اگر انقلاب آن قدر به لحاظ حمایت مردمی قوت داشته باشد که نظم قانون اساسی موجود 
را برهم زند، پس اصل حاکمیت و ارادۀ مردم جای نظم قانون اساسی سرنگون شده را می‌گیرد. هیچ 
قدرتی بالاتر از اراده مردم نیست. مردم با انقلاب می توانند نظم قانون اساسی موجود را برهم زده و وارد 

نظم جدید شوند.
ــه  ــردم داشت ک ــه‌ای از م ــد برداشت قبیل ــا نبای ــردم است. ام ــت از آن م ــه حاکمی ــانی است ک ــل یادده قاب
ــد.  ــاوتی دارن ــای متف ــز باوره ــان ها نی ــان ها و انس ــکل از انس ــردم متش ــد. م ــر کن ــد فک ــان بای ــس یک س هرک
هرکس بادرنظرداشت وضعیتی که قرار دارد باورش شکل می‌گیرد. کسی که به تفاوت باور ندارد، اصلا 
به تمامیت خواهی باور دارد تا حاکمیت مردم. در خصوص هریک از روایت های فوق پاره‌ای از حقیقت 

موجود است.
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Arman est un magazine fondé par la diaspora d’Afghanistan en France, avec 
pour objectif de renforcer les liens entre les migrants d’Afghanistan en Eu-
rope, et particulièrement en France, et leur pays d’origine. À travers des ar-
ticles, des essais et des interviews, nous explorons la richesse du patrimoine 
d’Afghanistan tout en abordant les enjeux contemporains. Nous croyons fer-
mement en l’humanisme, la culture, le sécularisme, la démocratie et la pen-
sée critique, valeurs essentielles pour un avenir meilleur. 
Le nom “Arman”, signifiant « espoir » en persan, symbolise notre mission de 
créer un espace de réflexion et de dialogue, où les défis auxquels l’Afghanis-
tan fait face sont traités avec dignité. Nous mettons particulièrement l’accent 
sur la jeunesse d’Afghanistan, en particulier les filles, privées d’éducation, 
que ce soit en Afghanistan, en Europe ou dans le monde entier. Arman veut 
offrir une narration alternative face à l’incertitude actuelle de l’Afghanistan, 
en mettant en lumière la résilience, la créativité et le potentiel de renou-
veau de son peuple. Ce magazine est un espace pour amplifier les voix de 
la diaspora d’Afghanistan, en présentant leurs luttes et leurs contributions à 
l’héritage culturel et intellectuel mondial. 
Nous souhaitons favoriser une compréhension approfondie de l’Afghanistan 
et de son rôle dans le monde, tout en créant un forum pour des discussions 
philosophiques qui transcendent les frontières. En publiant Arman, nous bâ-
tissons un pont entre les cultures, les générations et les idées. Notre vision 
est guidée par l’espoir et la conviction que la diaspora d’Afghanistan en Eu-
rope, en particulier en France, a un rôle unique à jouer pour un avenir plus 
juste et éclairé.
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